

bb 89. az ndk nagykövetének fogadása

t bc/hné szb la

1965. május 6.

wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete a német népnek a fasiszmus alól történt felszabadítása 20. évfordulója alkalmából csütörtökön este fogadást adott.

a fogadáson megjelent fock jeno, a minisztertanács elnökhelyettese, nemes dezső, az mszmp központi bizottságának titkára, római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai; dr. korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, vass istvánné, az országgyűlés elnöke, kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. csanádi györgy, dr. lévárdi ferenc, dr. nezvál ferenc, péter jános, tausz jános, dr. trautmann rezső, veres józsef, a minisztertanács tagjai, s a politikai a társadalmi élet sok más vezető személyisége. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

--

- v é g e -

21.--/- szb

-54-

KK

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 7.

bb 1. csökken a munkaerővándorlás, továbbra is több ezer betöltetlen munkahely budapesten

i hi/tm-lm zs

1965. május 7.

a fővárosi tanács munkaügyi osztálya megvizsgálta mintegy 70 budapesti vállalatnál, hogyan alakult a lét-számhelyzet az elmúlt negyedévben. a ki- és belépések arányát számbavéve megállapította, hogy a munkaerővándorlás a múlt év azonos időszakához képest mintegy 10 százalékkal csökkent.

a betöltetlen munkahelyek száma azonban változatlanul nagy. a budapesti munkaközvetítő irodák statisztikája szerint például a fővárosi üzemek és vállalatok a múlt hónap végén, egyetlen napon, - április 28-án - 5174 munkaerőt igényeltek, a közvetítő irodák azonban csak mintegy 1.300-at tudtak biztosítani. /mti/

--

bb 2. városi zöldövezet-rendezési tanácskozás budapesten

i cs/hné-lm ká

1965. május 7.

május 13-15 között a magyar tudományos akadémián tanácskozást rendeznek néhány hazai és külföldi város zöldövezetének rendezési problémájáról, a zöldövezeti rendszer szükségességéről, a kiépítés és fenntartás biológiai, esztétikai és gazdasági követelményeiről. a 3 napos tanácskozáson a legkiválóbb hazai kerttervező, kertépítő szakembereken kívül lengyel és osztrák szakértők is felszólalnak. a szakembereknek bemutatják az újjáépített margitszigeti rózsakertet, a gellérthegy jubileumi parkot, valamint budapest már zöldövezeti létesítményét. /mti/

--

-i-

KK

bb 3. ndk-beli turnéra indul a magyar néphadsereg művészegyüttese

1 vt/tm-lm zs

1965. május 7.

katonai művészeink ez évi külföldi vendégszereplésüket a német demokratikus köztársaságban kezdik. a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese - a szimfonikus zenekar, a kórus, a tánckar, a szólisták és népzeneke - május 12-én indul két hetes ndk-beli körútra. a bemutató előadást 13-án drezdában tartják, majd még 10 alkalommal lépnek fel egyebek között berlinben, lipcsében, greifswaldban, s több más városban.

a műsort magyar népdalokból, munkásmozgalmi indulókból, katonatémájú táncokból és dalokból, opera és operett-részletekből, német katonai és munkásmozgalmi dalokból állították össze.

a német demokratikus köztársaság nemzeti néphadseregének több mint 200 tagú művészegyüttese ősszel viszonozza a magyar katonaművészek látogatását./mti/

--

bb 4. csókák „bérlik”, a kecskeméti öregtemplom tornyát

vid ká/sk-lm la

1965. május 7.

a kecskeméti öregtemplom tornyában - a harangzugás miatt - eddig nem fészkeltek madarak. az elmúlt napokban azonban a torony kupolájába lakók érkeztek: a városszélről költöztek be a csókák, s úgy látszik a harangkongás sem zavarja őket, mert szorgalmasan hordják a fészkeknek valót toronylakásukhoz./mti/

--

bb 5. magyar bábtörténeti kiállítás nyílik varsóban

1 ae/sk-lm fm

1965. május 7.

az állami bábszínház a varsói tudomány és kultúra palotájában kiállítást rendez, amelyen bemutatja a magyarországi bábjátékos-művészet fejlődését. a május 25-én megnyitott kiállítás az elmúlt évben budapesten megrendezett hasonló tárgyú lengyel kiállítás viszonzása. a magyar bábszínház repertoárjának jellegzetes figurái mellett számos fototabló ismerteti meg a lengyel közönséggel az egykori vásári játékokból fejlődött amatőr- és iskolai bábjátékos művészet magyarországi térhódítását./mti/

--

-2-

RK

bb 6. egy kocától 21 malac

vid ká/sk szb ká

1965. május 7.

a borsod megyei héti egyetértés termelőszövetkezetben az egyik hároméves magyar fenér anyakoca 21 malacot fialt. a kis malacok közül 18 maradt életben. a népes családot a koca nem bírja egymaga táplálni és ezért öt malac szoptatására külön „dadát”, állítottak be. /mti/

--

bb 7. gázolt, tovább robogott - egy év szabadságvesztésre ítélték

1 bc/tr szb zs

1965. május 7.

fűki lajos rádióműszerész a 9. kerületi gubacsi uton motorkerékpározott utasával simon tiber műszerésszel. egy villamos szerelvényt szabálytalanul balról került ki, s elütött egy tisztviselőt, aki könnyebben megsérült. fűki és utasa leesett a motorról, de nem sérült meg. feltápaszkodtak, majd a helyszínről eltávoztak, anélkül, hogy a sérültek segítségét nyújtottak volna.

a központi kerületi bíróság fűki lajost, gondatlan veszélyeztetésért és segítségnyújtás elmulasztásáért egy évi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. simon tiber segítségnyújtás elmulasztásáért hat hónapi szabadságvesztés-büntetést kapott. /mti/

--

n

-3-

RK

bb. 8. munkásvédelmi újdonság: a nikkelezett lánckesztyű

1 sl/sk/vg/gy/bs

1965. május 7.

a szot munkásvédelmi tudományos kutató intézetének kezdeményezésére az állami pénzverőben megkezdtek a kéz védelmét szolgáló lánckesztyű gyártását. jakabos árpád konstruktor vezetésével készült el a gép, amely apró nikkelezett rézkarikákból lánoszövetet sző, ebből kiszabják a megfelelő mintát, s a széleket összekapcsolva máris kész az ötujjas kesztyű. a majdnem 10 000 kis karikából álló kesztyűpár igen jól védi a kezét vágás ellen, ezért elsősorban a husiparban, továbbá fafűrészelésnél és raktári munkáknál hasznos.

az első 50 párat most próbálják ki különböző üzemekben, az eredmény azonban máris olyan jó, hogy a sorozatgyártást is megkezdhetnék./mti/

bb. 9. új egyetemi épületek, kollégiumok és menzák

1 fe/tm/zs/gy/cz

1965. május 7.

felsőoktatási intézményeink számos jelentős létesítménnyel gyarapodnak. a budapesti műszaki egyetem tizemeletes új tanulmányi épülete - amelyben számos tanszék, 48 előadóterem, illetve rajzterem kap helyet - az őszi tanévnitásra elkészült. a múlt évben elkezdett 1 000 személyes fiukollégium és 400 személyes leánykollégium, valamint a 2 000 adagos menza építését jövőre fejezik be. az eötvös loránd tudományegyetem is új diáklétesítménnyel gazdagodik: a tervek szerint 1966 tavaszára felépül a nándorfejérvári uti 300 személyes kollégium.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem 400 személyes előadóteremmel bővül. az új egyetemi létesítményt júliusban adják át rendeltetésének, ugyancsak erre az időre fejezik be az új konyha- és menza építését, ahol naponta 6 000 személy étkezését biztosítják. épül a szegedi józsef attila tudományegyetem 300 személyes kollégiuma is, s a munkálatokat előreláthatólag 1966 tavaszára fejezik be. a nyíregyházi tanárképző főiskola, az egri tanárképző főiskola, a szombathelyi tanítóképző intézet és a szarvasi óvónőképző intézet új kollégiummal gazdagodik./mti/

8.10/gy

- 4 -

bb. 10. növekszik a magyar kohászati termékek kivitele

1 sz/tr/vg/gy/la

1965. május 7.

a magyar vas- és színesfémkohászatnak az elmúlt két évtizedben elért jelentős fejlődése a külkereskedelemben is egyre eredményesebben érzeteti hatását. a termelés növekedésével párhuzamosan emelkedett a kivitel is és kibővült azoknak az országoknak a köre, ahová a magyar gyártmányu nyersvasat, rud- és idomacélt, különféle lemezeket és acélszalagokat, illetve a színesfémipari termékeket szállítja az exportáló külkereskedelmi vállalat a metalimpex.

a metalimpex-nek már mintegy 50 országban van exportpiaca, köztük az olyan régi és fejlett kohászati iparral rendelkező országokba is, mint például a német szövetségi köztársaság, olaszország, csehszlovákia. a magyar hengereltacélok megállják a helyüket e termékekkel legmagasabb igényt támaztó svájcban, svédországban is. a metalimpex ügyfelei között számos angol, holland, dán, finn, spanyol, török, görög, szíriai, libanoni, egyiptomi, szudáni, iráni, indiai cég található, amelyek rendszeresen vásárolják a magyar kohászati termékeket. ez évben - hosszú idő után első ízben - ausztriából is érkezett jelentősebb mennyiségű hengerelt acélra rendelés a metalimpexhez.

az exporttevékenységen kívül nagyarányu importot bonyolít le a metalimpex, amely jelentős részt vállal iparunk nyersanyagellátásában. a vállalat szerzi be a kohászatunk számára szükséges vasércet, a vasötvöző anyagokat és az egész magyar ipar számára a különféle kohászati termékeket, például finomlemezeket, különleges acélfajtákat, a színesfémeket. az elmúlt évek során hatékony és eredményes együttműködés alakult ki több szocialista ország kohászata és a magyar kohászati üzemek között. e kooperáció lebonyolításában szintén fontos feladatok hárulnak a metalimpex-re, amely jó munkájáért most másodsor nyerte el a minisztertanács és a szot vándorzászlóját.

- első alkalommal az 1958. évi munkájáért jutalmazták vállalatunk kollektíváját a vándorzászlóval - mondották a vállalat vezetői az mti munkatársának adott tájékoztatójukban. - azóta feladataink nagy arányokban növekedtek. hengereltáru exportunk meghaladja az akkorinak a kétszeresét, ezen belül a tőkés országokba irányuló kivitel megnégyszereződött.
/folyt. köv./

8.15/hö

- 5 -

bb. 10. /növekszik a magyar.... 1. folyt./ gy

nyersvasból például az elmúlt évben tizenötször annyit szállítottunk tőkés országokba, mint egy évvel korábban. huta-aluminium exportunk 1964-ben több volt, mint 1959-től 1963-ig összesen. az idén vállalatunk összexportja a tavalyinál 14 százalékkal nagyobb, s ezen belül a tőkés országokba irányuló kivitelünk 50 százalékkal emelkedik. összimportunk pedig mintegy hat százalékkal haladja meg a tavalyit. az ipar segítségével fokozatosan bővítjük exportlistánkat, elsősorban értékeesebb, munkaigényesebb termékekkel, többek között különféle, hidegen hengerelt szalagcéllokkal, finomlemezekkel. arra törekszünk, hogy az iparral legszorosabb együttműködésben maradéktalanul kielégítsük külföldi vevőink igényeit, ugyanakkor gondoskodjunk a hazai megrendelők zavar-talan importanyag ellátásáról. /mti/

bb. 11. tizenkét camping-tábort fásítottak a balaton-parton - 600 000 nyárfát ültettek el terven felül

1 cs/tr/ká/gy/la

1965. május 7.

befejeződött az erdőn kívüli fásítás tavaszi programja. az akció során az ország termelőszövetkezeti gazdaságai kerekén 600 000 válogatott nyárfacsemetét és suhángot ültettek el terven felül, elsősorban a mélyebben fekvő területek hasznosítására. a balatonkörnyéki erdőgazdaságok az elmúlt hetekben 12 campingtábor területét fásították. elsősorban arra törekedtek, hogy a fűz- és nyártelepítésekkel közvetlenül a víz partján alakítsanak ki árnyat adó ligeteket.

a mátra és a bükk aljában fekvő falvak széleskörű talajvédelmi fásításba kezdtek, hogy csökkentsék a lejtős talajok erozióját. a heves megyei mikófalván 20-30 méter mély, óriás vizmosásokat töltöttek be, s a víz további pusztítását rózsefonásokkal, padkás fásításokkal akadályozzák meg. /mti/

bb. 12. kivirágzott a hortobágy - szedik a kamillát

vid ká/sk/gy/la

1965. május 7.

mintha sárga szőnyeggel takarták volna le az ősgyepet, olyan ezekben a napokban a hortobágy: kinyílt a szikések illatos apró virága, a kamilla, a „fehér”, földek vadon termő kincse. /folyt. köv./

8.15 rj

- 6 -

bb. 12. /kivirágzott folyt./ gy

a hét végén munkába indult a szikfűszedők első, nagyobb csoportja, méghozzá nem gyalog vagy kerékpárral - mint valamikor -, hanem teherautóval. a balmazújvárosi gyógynövényfeldolgozó vállalat szállította ki őket a távolabbi, gazdag lelőhelyekre. félméteres „fésűkkel”, szaporán haladtak a szedéssel, gyorsan teltek a zsákok. az idei esős, hűvös április és május kedvezett a kamilla fejlődésének és virágzásának, mintegy 35 vagon nyersáru feldolgozására készültek fel balmazújvároson. ez évben 200 hold kultúrában termesztett kamilla termése is feldolgozóba kerül. /mti/

bb. 13. székely szöttek-gyűjtemény bonyhádon

vid j/fm/gy/cz

1965. május 7.

felújította a székely szövművészetet guzorán gáspárné bonyhádi asszony. éveken át kutatta a járás községeiben élő székelyek értékes kézimunkáit, továbbfejlesztette az ősi motívumokat. lakása a székely szövművészetek kis mintagyűjteménye: saját készítésű szöttek függönyök, terítők és párnák díszítik. legújabb pulóvereiket is sző színes gyapjufonalból, székely motívumokkal.

guzorán gáspárné szívesen átadja tudományát a fiataloknak. bonyhádon a nőtanács szakkörét irányítja, s elvállalta a hidasi szövőszakkör vezetését is. /mti/

bb. 14. vízművek a kiskunhalasi járás tizenegy községében

vid lk/ki/gy/la

1965. május 7.

a kiskunhalasi járásban az idén tizenegy községben építenek törpevízművet, illetve bővítik a már meglévő vízvezeték-hálózatot. a többi között borotán, kunbaján, kisszálláson és balatonszálláson már felállították a hidroglobuszt. /mti/

bb. 15. megszüntették a kőbányászást az ingókövek vidékén

vid lk/ki/gy/bs

1965. május 7.

a vulkanikus hegyekkel körülhatárolt káli medencében megvédték a pusztulástól az értékes természeti ritkaságokat, a szentbékállai határában levő, úgynevezett ingóköveket. /folyt. köv./

9,10/m

9.10.2001

- 7 -

bb. 15. /megszüntették.... folyt./ gy

az egykori pannon-tenger üledékéből képződött érdekes alakú köveket meleg források képezték ki. a szentbékállyai kő-tenger jórészen nemrégén még kőbányászatot folytattak, a természetvédelmi hivatal és az idegenforgalmi szervek közbenjárására azonban ez a munka megszűnt. az itt dolgozó ásványbányászati vállalatot kötelezték arra, hogy simítsa el a robbantások nyomait is. a vidék értékes sziklaképződményei ezentúl, mint idegenforgalmi nevezetességek jönnek számításba a balatonhoz közeli turistavidéken. az érdekes sziklaképződmények között örökös védelmet kapott az a három sziklatömeg is, amely a szélvaskor mozog. innen kapta az ingó elnevezést./mti/

bb. 16. kihajtottak borsod megye történelmi nevezetességi faóriásai

vid ká/tr/gy/La

1965. május 7.

borsod megye különböző tájain mintegy 40, ritkaságszámba menő, évszázados faóriást tartanak nyilván. közülük nem egyhez történelmi emlék is fűződik. atornanádaskai fehér akác alatt a néphit szerint ii. rákóczi ferenc fejedelem is megpihent. tisztarjában diszlik eötvös józsef vadgesztenyefája, amelynek árnyékában az író a karthausi és a falu jegyzője című regényén dolgozott. a széphalmi fehér akácokat a nép kazinczy ferenc fájának nevezi. a megye legöregebb tölgye ziliz községben, legidősebb hársfája pedig jósvafőn található. az elsőnek korát 800 esztendőre, a másikat pedig 500 évre becsülik. a két fa koronájának szélessége éri a 30-35 métert, s törzsük kerületét 8-10 ember éri csak át. a két évszázados faóriás éppugy, mint a többi természeti ritkaság az idei tavaszon is kihajtott és bontogatja leveleit./mti/

bb. 17. új nagygyümölcsű málnafajta: a hungária

vid ká/tr/gy/La

1965. május 7.

a fertői növénynevelési és növénytermesztési kutató intézetben az idei tavaszon sokszáz málna, ribizke és szamóca magoncot ültettek ki a kísérleti parcellákba, amelyekből újabb, nagytermőképességű fajtaikat állítanak majd elő. parcellákba kerültek az elismerés előtt álló fajtajelöltek is, így többek között a hungária nevű málna, amely minden eddigi fajtánál bővebben terem, nagy gyümölcsű, kiváló zamatu, kemény husu, így bírja a hosszabb szállítást, nyers állapotban is exportálható. az intézetben az idén négy holdon szaporítják a kiváló fajtajelöltet, s így hamarosan köztermesztésbe kerülhet./mti/

- 8 -

9.15 rj

956 Zsolt

bb. 18. tavakba kerültek a fehértői „pontybölcsőde”, hatai

vid ká/sk/gy/La

1965. május 7.

a szeged-fehértői halgazdaságban a legkorszerűbb eljárással gondoskodnak a tavak állományának pótlásáról. az apró halakat mesterségesen nevelik. a legszebb, legnagyobb pontyoktól nyert ikráknak természetes környezetet varázsoltak a „pontybölcsőde”, -ben. a több részre osztott medencébe keltető ládákat helyeztek, s ezekben élő növényzetet, leveles zöld fűzfa ágakon telepédtek meg az ikrák. itt a legkedvezőbb hőmérsékletű vízben kelnek ki.

az első turnusban egymillió ivadékot keltettek. ezek már anynyira megerősödtek, hogy kihelyezhették a szabad vízbe. először csak védettebb, kis tavakba kerülnek, amíg körülbelül egy dekás nagyságuakra fejlődnek, s csak azután teszik át a nagy vízbe. az ikrakeltetést folytatják, s még május hónapban további ötmillió „müponty”, kerül a gazdaság tavaiba./mti/

bb. 19. keskenyfilm vetítés széles vásznon - két kecskeméti moziüzemi szakember ötletes ujtása

vid j/fm/gy/cz

1965. május 7.

hosszas kísérletezés után ötletes filmvetítőgépet szerkesztett a bács-kiskun megyei moziüzemi vállalat két szakembere, rohrbavcher béla és baranyai ferenc. keskenyfilm vetítőgépet alakítottak át - szénszálas ivlámpa és egy lencse beiktatásával - oly módon, hogy azzal széles vásznonra is lehet vetíteni. az ujtásnak különösen nagy jelentősége van bács-kiskun megyében, ahol a falvak és a tanyaközpontok egész sorában keskenyfilm mozik működnek, s korszerűsítésükre egyelőre nem jut pénz. ezzel a megoldással csak a vetítévásznat kell beszerezni, s a kevés költséggel átalakított gép segítségével máris pereghet a keskenyfilm széles vásznon. egyébként a megye városainak filmszínházaiban is felszerelnek egy-egy ilyen vetítőgépet, s így a kecskeméti keskenyfilm-studióban készülő megyei híradó- és dokumentumfilmeket is szélesvásznú vetítésben láthatja a közönség./mti/

- 9 -

9.25 rj

1005 Zsolt

bb. 20. diákoththon tanyai fiataloknak

vid j/fm/gy/cz

1965. május 7.

öt esztendővel ezelőtt a hajdu-bihar megyei polgár községben régi, nádfedeles házban rendezték be a község támogatásával és az szülők összefogásával az első diákoththon, a tanyán lakó családok gyermekei részére. a hortobágy-puszta távoli tanyáin élő családok gyermekei is kollégiumban laknak azóta, tiszacsegén, hajduböszörményben, nagyhegyesen összesen 215 tanuló részére biztosítottak bentlakást. a tanyai gyermekek első diákoththona most új épületbe költözött, s így ezentul polgáron 40 helyett 65 diáknak tudnak otthont biztosítani. ez év őszére hajduszoboszlón is elkészül 50 tanyai gyerek részére egy régi épület átalakításával a diákoththon./mti/

.. / nagykiterjedésű

bb. 21. új klímaberendezés a győri textilben

vid lk/ki/gy/bs

1965. május 7.

a győri textilipari vállalat új szövődjében megkezdte próbaüzemelését a korszerű klímaberendezés. az új szövőcsarnok építése és felszerelése 36 millió forintba került. összesen 240, többségében szovjet széles automata szövőgépet helyeznek el benne a félév végéig. a gépek fele már működik és a dolgozók nem kis örömeire bekapcsolhatták a könnyűipari szerelő és épületkarbantartó vállalatnál készült hazai tervezésű klímaberendezést is. ez lényegesen különbözik az eddigi légnedvesítőtől, nem a dolgozók feje felett permetez, hanem alulról fújja be a gépekhez a nedves levegőt. ezenkívül szabályozza, télen-nyáron egyformán 22-26 fokon tartja a hőmérsékletet. az új szövőcsarnokban a hagyományos ágynemű anyagokat gyártják. a vállalat műszaki vezetői már készítik a terveket a másik nagy szövőcsarnoknak, a volt selyemteremnek klimatizálására is, ahol a tarkán szőtt árut, a világ minden részébe exportált zsebkendőt gyártják./mti/

bb. 23. gazdag termést ígérnek a szatmári szilvások

vid ká/sk/gy/la

1965. május 7.

a felső-tisza táján mintegy 50 kilométer hosszan elterülő szatmári szilvások teljes virágpompába öltöztek. alig látszanak a fák ágai a virágoktól, olyan a vidék, mintha hatalmas fehér lepel takarná a tisza-menti árterületet. a termelőségvetészek ezeket a rendszertelenül telepített kerteket gondozásba vették. mielőtt virág fakadt volna a fákon, kétszer permetezték meg. a penyigei és a szatmári kék szilvafajtákon már megkezdődött a szíromhullás és a szakemberek a határszemle alkalmával 80 százalékos kötődést figyeltek meg. ez annyit jelent, hogy a híres szatmári szilvások rekordterméssel hálálják meg a ráfordított munkát./mti/

9.30 rj

- 40 -

1005 Zsolt

bb. 22. szakmai kézikönyvekkel látják el a szocialista brigádtagokat a diósgyőri kohászatban

vid lk/ki/gy/bs

1965. május 7.

a lenin kohászati művekben nemrégiben hasznos kezdeményezés született a dolgozók szakmai ismereteinek bővítésére, a szocialista munkaverseny segítésére. az üzemekben műszaki dolgozókból, nagy tapasztalattal rendelkező szakemberekből munkaközösségek alakultak, amelyek egyszerű, közérthető stílusban állítják össze az egyes szakmákra vonatkozó fontos tudnivalókat, s azokat - nyolcvan-száz oldal terjedelmű - kézikönyvben bocsátják díjmentesen a dolgozók, elsősorban a szocialista brigádmozgásban résztvevő rendelkezésére. eddig már hét szakmából jelent meg ilyen kézikönyv. nyomdában van már a nyolcadik kötet, a nyersvasgyártók kézikönyve is. ebben az évben még hat készül el, s folyamatosan valamennyi szakmából ellátják a dolgozókat szakirodalommal. a dolgozók körében nagy népszerűségnek örvendő kézikönyveket megküldik az ózdi, valamint a du-naujvárosi testvérüzemeknek is./mti/

..

bb. 24. új gépeket, fajtákat próbálnak ki a pápai állami gazdaság bemutató üzemegységében

vid ká/tr/gy/la

1965. május 7.

a marcal völgyében fekvő pápai állami gazdaságot jelölték ki arra a feladatra, hogy bemutató jellegű burgonyatermesztő üzemegységet hozzon létre, s ezzel mintegy meghatározza a bakonyi burgonyatermesztés irányát, módszereit. ötszáz holdon állítanak elő vetőmagot, s ezen a területen vetik el az új fajtákat, itt próbálják ki a legújabb hazai és külföldi gépeket. a hatalmas táblán az idén megszervezik a komplex gépesítést a német demokratikus köztársaságból, csehszlovákiából és Lengyelországból behozott gépekkel. ezekben a napokban a bemutató táblákra kerül a somgyi sárga, a somgyi kifli, a korai somgyi burgonya, valamint több külföldi fajta./mti/

..

bb. 25. huszonnégy apukát kapott egy félárva kisfiú

vid tné/fm/gy/cz

1965. május 7.

a szolnoki járműjavítóban dolgozó kövesi károly rugókovács szocialista brigádja örökbenfogadta ecsédi lászló öt éves kisfiút. a gyermek édesapja a brigád tagjainak munkatársa volt és másfél évvel ezelőtt halt meg. a 24 tagú brigád figyelemmel kíséri ecsédi lacika életét, segítenek az édesanyjának a gyermek nevelésében és anyagilag is támogatják. a gyermeket tehetsége és szorgalma szerint iskoláztatni fogják, illetve segítik valamely szakma elsajátításában./mti/

..

9,40/m

- 41 -

1012 Zsolt

bb. 26. automatikus készülék az áramzavarok gyorsabb elhárítására

vid/lk/rj ki

1965. május 7.

a nagyfeszültségű villamos távvezetékeknél eddig az üzemi zavarok, zárlatok helyének megállapítása hosszabb ideig tartott. a szerelők gyakran csak órákig tartó próbakapcsolásokkal tudták megállapítani a hiba pontos helyét, s közben az áramszolgáltatás szünetelt olyan szakaszokon is, ahol hibásodás nem volt. az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat műszaki fejlesztési dolgozó ötletes, automatikus készüléket szerkesztettek a hiba helyének gyorsabb meghatározására. a készülék a villamos vezetékrendszerbe iktatva önműködően kikapcsolja a zárlatos, hibás szakaszt, s a zavar megszűnése után ugyancsak automatikusan visszakapcsol. a készüléket a gyakorlatban már több hónapja sikerrel használják. az egyik vezeték szakaszon. a zavartalanabb áramszolgáltatást nagymértékben segítő automatikus megoldást a közeljövőben több helyen alkalmazzák az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat területén. /mti/

-. -

bb. 27. csaknem 1000 zeter traktor érkezett csehszlovákiából - pontosan, határidőre futnak be a csehszlovák mezőgazdasági gépszállítmányok

1/kz/rj ká

1965. május 7.

a szomszédos csehszlovákiából az idén mintegy 170 millió forint értékű mezőgazdasági gépet vásárolunk. a legnagyobb tételt az idén is a hazai termelési gyakorlatban kitűnően bevált zeter traktorok képviselik. a szállítmányok két típusal - 200 zeter 30-11-essel és 1.500 zeter superral - gyarapítják mezőgazdasági üzemek gépparkját. az első szállítmányok - a zeter 30-11-esek teljes számban és mintegy 700 zeter super - már be is futottak az agrotröszt telepeire, ahonnan azonnal továbbították őket a megrendelő üzemeknek. az utóbbi évek egyik legsikerültebb mezőgazdasági gépéből, a nujn-150 típusu rakodó-markoló gépből háromszázat vásároltunk az idén. a lekötött tételnek körülbelül fele már megérkezett és munkába állt az állami és szövetkezeti gazdaságokban. értékes építőipari anyagunk, a nád betakarítását újabb 20 kitűnő, csehszlovák gyártmányu nádarató külön érdekessége, hogy tervezésénél messzemenően figyelembe vették a magyar cukorrépatermesztők sajátos igényeit. a csehszlovák szakemberek behatóan tanulmányozták a hazai cukorrépatakarítás szervezését és egyéb viszonyait, s kikérték a magyar szakemberek véleményét. a minden tekintetben jónak ígérkező új konstrukciót az állami gazdaságokban próbálják ki. az esetleges hibák üzemi felderítése után nagyobb tételben szándékozunk vásárolni ebből a típusból. a nagy érdeklődéssel várt gépek már az év második negyedében megérkeznek, tehát az idén valamennyi áttesik a gyakorlati próbán. /mti/

-. -
- 12 -

9.45 rj
1025 zeter

bb.28. magyar párt- és kormányküldöttség utazott prágába

t/vt/rj

1965. május 7.

fehér Lajosnak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a kormány elnökhelyettesének vezetésével pénteken reggel párt- és kormányküldöttség utazott prágába, csehszlovákia felszabadulása 20. évfordulójának ünnepségeire. a delegáció tagjai: Jakab Sándor, a Nógrád megyei pártbizottság első titkára, Makoldi Mihályné Kossuth-díjas pedagógus, a pedagógusok szakszervezetének elnöke, a magyar nők országos tanácsának alelnöke és Cséby Lajos, hazánk prágai nagykövete, aki a csehszlovák fővárosban csatlakozik a delegációhoz.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, Erdei Lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, Gál Tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője és Erdélyi Károly külügyminiszterhelyettes bucsuztatta.

ugyancsak jelen volt a bucsuztatásnál Frantisek Pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja. /mti/

-. -

bb. 29. a felszabadulás hajóval

k/vt/rj

1965. május 7.

pénteken reggel budapestről utnak indult Mauthausenbe az ottani egykori náci koncentrációs tábor volt magyar foglyainak népes csoportja, hogy részt vegyen a tábor felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken. /mti/

-. -

10.00 rj

- 13 -

1028 zeter

bb. 30. Lotto nyerőszámai

tné/rj

1965. május 7.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint me-
zóturon a városi művelődési házban megtartott Lottosorsoláson a
19. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

27, 35, 49, 50, 74 /mti/

--

bb. 31. pénteken a vépi traktoros gépészképző iskola 320 hallgató-
ja segített répcelakon

vid/lk/rj ki

1965. május 7.

a kisz vas megyei bizottságának kezdeményezésére szombathely-
ről naponta százával utaznak kisz fiatalok az árviztől legjobban suj-
tott répcelak községbe, ahol a helyreállítási munkákat segítik.
ezen a héten már több mint hatszáz szombathelyi fiatal, az ipari-
tanuló-iskola, a gépipari technikum és a nagy Lajos gimnázium diák-
jai segítettek a bontási munkákban, az összedőlt házak még meg-
menthető, felhasználható építőanyagának kiválogatásában és egyéb
károk helyreállításában.

pénteken reggel a vépi traktoros gépészképző iskola 320 hall-
gatója utazott répcelakra, s szorgalmas munkájuk nyomán ezen a na-
pon is újabb házromok előtt magasodtak a használható, megtisztított
tégla-, cserép-, és gerendarakások.

--

11.30 rj

13-2a

- 14 -

bb. 32. időjárásjelentés

tr/gy/bs

1965. május 7.

a meteorológiai intézet jelenti május 7-én, pénteken délben:

párórás napsütés

európa időjárása továbbra is változékony, hűvös, sokfelé sze-
les, esős. az évszaknak megfelelő hőmérsékletek csupán kontinensünk
atlanti óceáni partvidékén található. hazánkban tegnap erősen fel-
hős volt az ég. somogy, zala és vas megye nagyrésztének kivételével
mindenütt esett eső. a lehullott eső mennyisége többfelé meghalad-
ta az öt millimétert, sőt tatabányán 14, mórton 16, lengyelen 18,
és pécs-misinafőn 22 millimétert ért el. a dunántul északi ré-
széről egy-két helyről zivatart is jelentettek. a nyugati határ-
vidéken 9-10, az ország többi részén helyenként 1-3 órás napsü-
tés volt. a hőmérséklet napközben 11-17 fokra emelkedett, az éj-
szaka folyamán általában 7-10, az északi és nyugati határaink men-
tén helyenként 4-7 fokra süllyedt.

ma délelőtt felhőátvonulások voltak, csupán szeged környékéről
jelentettek kisebb esőt. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi
közéértéke 11,5 fok volt, a sokévi átlagnál 3,3 fokkal alacsonyabb.
ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre át-
számított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet,
szórványosan előforduló esővel, legfeljebb egy-két helyen ziva-
tarral. ma élénk északi, holnap mérséklődő és változó irányúvá vá-
ló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10,
legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestnél 524 centiméter.

/mti/

--

13.15 rj

1332 helyi

- 15 -

bb. 33. a szerkesztőségek figyelmébe!

hi/gg/zs/gg/bs

1965. május 7.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk erdei ferencnek pénteken délután az orion gyárban elhangzó beszédét. keretet később adunk. a beszéd embargo csak jelzésre használható fel!

x x x

bevezetőben emlékeztetett arra, hogy husz esztendővel ezelőtt ért véget a második világháború, s ezen a napon a haladó erők - kimondhatatlan megpróbáltatások és szenvedések után - győzelmesen fejezték be a fasiszmus elleni harcukat. a győzelem kivívásáért a szovjet nép hozta a legnagyobb áldozatot, s a szovjet hadsereg volt az, amely a világméretű küzdelmet a haladó erők javára döntötte el. a szovjet katonák az egész emberiség védelmében álltak helyt. győzelmükkel vitathatatlanul bebizonyították: van erő a világon, amely meg tudja törni a fasiszta örület és erőszak hatalmát.

- a békés építőmunka megkezdése sehol sem volt könnyű, s különösen nagy felelősséggel járt ott, ahol nemcsak a romokat kellett eltakarítani, hanem egy embertelen rendszer maradványait is fel kellett számolni - mondotta. 1945-ben a német népnek megvolt az alkalmára, hogy szakítson a múlt végzetes hibáival és a békés fejlődés útjára lépjen. a szovjetunió, az amerikai egyesült államok, nagy-britannia és később franciaország részéről is aláírt a potsdami egyezmény megfelelő nemzetközi alapokat adott a demokratikus viszonyok megteremtéséhez németországban. az egyezményben azt is kimondták, hogy németországot demilitarizálni és náciizálni kell és biztosítani kell demokratikus fejlődését.

- németország keleti részében, az akkori szovjet megszállási övezetben következetesen megvalósították a potsdami egyezmény előírásait. a demokratikus pártok és tömegszervezetek elhatározták, hogy közös politikát folytatnak a nép nyomorának leküzdése és németország demokratikus újjáépítése érdekében. döntő lépés volt ezen az úton, hogy 1946 áprilisában megvalósult a munkásosztály egysége és a kommunista és szociáldemokrata pártból létrejött a német szocialista egységpárt. az egységes munkásosztály vezetésével, az antifasiszta és demokratikus erők összefogásának eredményeként németország keleti részében valóban elítelték és megfosztották hatalmuktól a náciakat, a háborus bűnösöket.

/folyt. köv./

14.10 rj

Hilb Zoltán

- 16 -

bb. 33. /erdei ferenci.... 1. folyt./ gy

a demokratikus földreform, a háborus bűnösök vagyonának kisajátítása, a közigazgatási, az igazságügyi és az iskolareform utat nyitott a demokracia kibontakozásának és lehetővé tette németország keleti részében egy valóban demokratikus társadalmi rendszer alapjainak lerakását.

erdei ferenc ezután arról beszélt, hogy a következetes demokratikus fejlődés nem tetszett a nyugati hatalmaknak, s éppen ezért németország kettészakítására törekedtek. 1949-ben az imperialisták a három nyugati megszállási övezetből létrehozták a német szövetségi köztársaságot; majd a békés építés politikájának megtestesítőjeként az ország keleti részében - a demokratikus németország nemzeti frontjában egyesült erők - létrehozták a német demokratikus köztársaságot.

- a német szövetségi köztársaság vezető politikusai kezdettől fogva mindent megtekinttek, hogy az ndk erősödését, fejlődését, nemzetközi tekintélyének növekedését akadályozzák. ám az általuk nem létezőnek nyilvánított demokratikus németország a szocializmus útjára térve, az elmúlt másfél évtized alatt, nemcsak a belső fejlődését tekintve ért el kimagasló eredményeket, hanem a szocialista tábor tagjaként, következetes békepolitikát folytatva megalapozta és megszilárdította nemzetközi tekintélyét is. a békeszerető német állam iparilag gyengén fejlett északi országrészén is megkezdődött a szocialista iparosítás, s ma az ndk a fejlett ipari országok sorában elismerésre méltó helyet foglal el. megoldották a mezőgazdaság szocialista átszervezését is, s jelenleg a csaknem egymillió tagot számláló termelőszövetkezetek öt és félmillió hektárnyi területen gazdálkodnak.

- a német szövetségi köztársaság napjainkban is változatlanul folytatja manővereit az ndk békés fejlődése ellen, s például legutóbb a nyugatnémet parlament provokatív módon nyugat-berlinben tartotta ülését. erre, és a többi hasonló cselekedetre is, méltó feleletet adott az ndk, amely ismételten bebizonyította készségét, hogy hajlandó előmozdítani a két német állam közeledését, elősegíteni a második világháború maradványainak felszámolását, a német békeszerződés megkötését. jól példázza ezt walter ulbrichtnek, az ndk államtanácsa elnökének 1963 januárjában közzétett javaslata az ndk és a német szövetségi köztársaság kormányai közötti egyezmény megkötésére. az nszk kormánya azonban - ugyanugy, mint a többi progresszív kezdeményezésre, erre az indítványra sem adott pozitív választ és megfelelő ellenjavaslatot sem tett.

/folyt. köv./

14.20r j

Hilb Zoltán

- 17 -

bb. 33. /erdei ferenc.... 2. folyt./ gy

teljes mértékben az nszk kormányát terheli a felelősség azért, hogy a két német állam közötti szakadékot még nem sikerült áthidalni.

- az ndk elszigetelésére irányuló nyugatnémet akciók kudarcáról szóló ezután az előadó rámutatott arra, hogy a német demokratikus köztársaságnak 34 országban van már állami képvisellete, 13 országgal tart fenn diplomáciai kapcsolatot, hét államban fő-konzulátusi, illetve konzulátusi szinten képviselteti magát, 14 államban egyéb képviselést, főleg hivatalos kereskedelmi kirendeltséget tart fenn. az ndk kormánya eddig kereken 900 nemzetközi szerződést kötött, ebből 170-et nem szocialista államokkal. az ndk kormánya mintegy 110, többoldalú nemzetközi szerződés aláírói között szerepel, s az ország tizenegy állami jellegű nemzetközi szervezet tagja.

erdei ferenc megemlítette, hogy a walter ulbrichtnak az egyesült arab köztársaságban tett legutóbbi látogatása alkalmával, kairóban aláírt szerződés súlyos vereséget jelent az ndk elszigetelésére irányuló nyugatnémet politikára, s az arab országok szolidaritása nehéz helyzet elé állította a nyugatnémet külpolitikát. bizonyos, hogy egyre több ország ismeri fel, milyen előnyöket jelent számra a kapcsolatok fenntartása egy gazdaságilag erős, s a nemzetközi életben is jelentős szerepet játszó demokratikus állammal.

magyarország és az ndk viszonyáról szólva erdei ferenc megállapította, hogy hazánk kezdettől fogva testvéri jóviszonyt tart fenn az első békeszerződő német állammal. kapcsolataink évről-évre fejlődnek, gazdagodnak. ebben az évben az elmúlt esztendőhöz viszonyítva mintegy 9 százalékkal növekszik az árucserforgalom. az ndk-ból vásárolt mezőgazdasági gépek, kémiai és vegyi anyagok, különféle iparcikkek nélkülözhetetlenek a magyar népgazdaság további fejlődéséhez. kulturális téren is szélesedik együttműködésünk: fél év alatt 16 magyar író művét adták ki az ndk-ban, s fiatal magyar szakemberek jelentős számban tanulnak az ottani üzemekben és szakiskolákban.

ezután részletesen szólt azokról az akciókról, amelyeket az ndk kormánya és más illetékes szervei a béke védelmére, egy újabb világháború megelőzésére kezdeményeztek. az ndk vezető politikusai nyugat-németország polgárait arra hívták fel, hogy térítsék észre a revansra vágyókat, ugyanakkor a többi ország népéhez azzal a sürgető kéréssel fordultak: támogassák a harmadik világháború megakadályozását célzó akciókat. /folyt. köv./

14.28 r
1432 Zsolt

- 18 -

bb. 33. /erdei ferenc.... 3. folyt./ gy



ez a felhívás népünkben - amely mindkét világháborúnak szenvedő részese volt - különösen mély megértésre talált.

a szónok rámutatott arra, a béke erőinek mindenütt a legnagyobb éberséget kell tanusítaniuk, hogy megghiusithassák az agresszorok törekvéseit. az amerikaiak vietnami kalandja azt mutatja, hogy az usa vezető politikusai olyan hatalmi célokat akarnak megvalósítani, amelyek szöges ellentétben állnak a népek akaratával, önrendelkezési jogával és veszélyeztetik az emberiség békéjét. az amerikai beavatkozás, a haderő növelése, a szabadságharcosok ellen alkalmazott hadviselési módszerek, mindenekeelőtt pedig a vietnami demokratikus köztársaság sorozatos bombázása feszült helyzetet idézett elő, amely magában hordozza egy világméretű háborús konfliktus veszélyét. az amerikaiak vietnami provokációi mélyeséges felháborodást váltanak ki a népek körében, s a háború kiterjesztésére irányuló akciókat minden józanul gondolkodó ember mélyeségesen elítéli.

- a szovjetunió és a szocialista országok segítik a vietnami nép harcát. a magyar nép teljes mértékben szolidáris dél-vietnam bizonyosak vagyunk abban, hogy áldozatuk nem lesz eredménytelen, elűzik az agresszorokat, s elnyerik a szabadságot.

erdei ferenc befejezésül hangoztatta: őszinte szeretet és megbecsülés tölti el a magyar dolgozókat a német demokratikus köztársaság vezetői és népe iránt, amely a volt hitleri birodalom egy tekintélyes részén valósítja meg a szocializmust, teremtett olyan államot, amelyre mindenkor számíthatnak a béke és haladás hívei. testvéri szeretettel kívánjuk, hogy az ndk népe a német szocialista egységpart irányításával sikeresen folytassa a megkezdett munkát és rendületlenül haladjon előre a helyesen választott uton, a béke és a haladás útján!

/mti/

népével, amely igazságos harcot vív szabadságáért, függetlenségéért.

14,33/m

18-25/

- 19 -

bb. 34. szerkesztőségek figyelmébe!

hi/rj zs

1965. május 7.

rendelkezésre bocsátjuk wilhelm meissnernek, az ndk budapesti nagykövetének péntek délután az orion gyári nagygyűlésen elhangzó beszédét. a beszéd embargós, csak jelzésre használható fel!

x x x

- husz évvel ezelőtt ért véget [redacted], s a békeszerető népek ereje feltétel nélküli megadásra kényszerítette a hitleri németországot - mondotta bevezetőben. a faszizmust, amely annyi nép létét fenyegette, elsősorban a szovjetunió hadserege zúzta szét. s ma, amikor huszadik évfordulóját ünnepeljük németország faszizmus alóli felszabadulásának, meggyőződéssel jelenthetjük ki, hogy németország keleti részén erős, békeszerető állam jött létre, a német demokratikus köztársaság, amely szilárdan áll a szocialista tábor oldalán. ez a tény az európai béke biztosítása szempontjából is nagyjelentőségű.

- a faszizmus felett aratott győzelem jelentőségének felmérésekor érdemes felidézni a husz év előtti időket - folytatta. akkori németországra, - amely az emberiségnek olyan szellemi örökséget adott, mint goethe, schiller, bach, beethoven, marx és engels - az imperialista hatalmi vágy, a terror és a háboru sötét árnyéka borult; a hitler-faszizmus uralma európa népeinek kimondhatatlan szenvedéseket okozott.

- a hitleri németország felett aratott győzelem után minden békeszerető nép követelte, hogy németország véglegesen mondjon le a monopóliumok terjeszkedési és rabló politikájáról. a potsdami egyezmény meg is adta a német népnek a lehetőséget arra, hogy a nemzeti önrendelkezés alapján végre békés és szabad életet teremtsen magának. valamennyi antifaszista követelte, hogy büntessék meg a náci és háborus bűnösöket, számoljanak le azokkal a nagyiparosokkal, akik támogatták a faszista rendszert, a nép vegye kezébe a konszerneket, bankokat, a fontosabb vállalatokat és kártalanítás nélkül államosítsa a junkerek és nagybirtokosok vagyonát.

/folyt.köv./

L Európában a legborzalmasabb háboru

14.40 rj

1570 *zs*

-20 -

bb. 34. / meissner beszéd.....1. folyt./rj

- az antifaszista erők követelését azonban csak az ország keleti felében sikerült megvalósítani. itt minden hazafias és haladó erő szabadságot élvezett és élvez. németország keleti részében megszűntették a munkásosztály szétszakítottóságát és új, marxista-leninista párt vette át a vezetést. az ndk-ban az imperializmust és a militarizmust gyökerestül kiirtották, s valamennyi antifaszista erő szövetségére támaszkodva, hatalmas szellemi forradalom ment végbe. a legkimagaslóbb eredmények éppen az új történelmi kor emberének szellemi formálásában, a szocialista tudat fejlődésében és köztársaságunk polgárainak egymáshoz való szocialista viszonyában mutatkoznak meg.

- a potsdami egyezmény rendelkezéseit nyugat-németországban nem váltották valóra. nem valósult meg az a követelés, hogy büntessék meg a náciakat és a háborus bűnösöket, fosszák meg őket vagyontól és szüntessék meg a monopóliumok hatalmát. a nyugati megszállók nem teljesítették a népektől kapott megbízatást. szövetkeztek a nyugatnémet reakcióval, szabotálták a földreformot, megakadályozták, hogy a gazdasági életet és a közigazgatást megtisztítsák a náciaktól és a reakciós elemektől, s nem büntették meg a háborus bűnösöket. újból felélesztették a német imperializmust, a győztes imperialista hatalmak - éppen úgy, mint az első világháboru után - félték németország igazi demokratizálásától, s hogy legalább nyugat-németországot megtarthassák a monopol-kapitalizmus számára, elhatározták németország kettészakítását. a német nagyburzsoáziával szövetkezve meggyőzték a szovjetunió minden kísérletét, hogy megszülessék az egységes és demokratikus németország. így került sor a nyugatnémet állam megalakítására. az nszk kihívó módon igényt tart arra, hogy az egész németországot képviselje, valójában azonban csak a német monopóliumok agresszív csoportját képviseli.

- az ndk megalakításával németország egyharmada egyszersmindenkorra kikerült a német imperializmus hatósugarából - mondotta ezután. most először létezik olyan német állam, amelynek legfőbb törvénye a népek barátsága és a béke. az ndk fejlődését a szocialista államok támogatása, a varsói szerződés tagállamait összefűző szövetség ereje, a testvéri kapcsolat a szovjetunióval, saját erőfeszítései és az ország termelőerőinek állandó növekedése tette lehetővé. nemzetközi tekintélyét annak köszönheti, hogy következetesen támogat minden törekvést, amelynek célja a béke és a biztonság megteremtése, a nemzetközi feszültség enyhítése, a gyarmati rendszer végleges felszámolása.

/folyt.köv./

zs 1572

- 21 -

bb. 34. / meissner beszéd.....2. folyt./rj

az ndk szüntelenül arra törekszik, hogy tárgyalások útján felszámolja németország kettészakítottóságát.

- a világ békeszerető népei nagy figyelemmel kísérik a német szövetségi köztársaság politikáját - mondotta a továbbiakban. ~~világszerető~~ világ szerető jogos megdöbbenést kelt, hogy a bonni bundestag az egyetlen parlament a világon, amely a náci és háborus bűnök elévülését megszavazta. nyugatnémetországban nem szakítottak a fasiszta multtal. a bonni állam uralkodó körei nem akarják megérteni a második világháború után kialakult helyzetet és minden eszközzel annak erőszakos megváltoztatására törekszenek. mindenekelőtt az ndk-t akartuk és akarják megsemmisíteni. hiába számítottak azonban az amerikaiak kezdeti atomfölényére; sem a hidegháború, sem pedig a nyugatnémet imperialisták által indított gazdasági háború nem veszélyeztette az ndk létét és fejlődését. egyre inkább bebizonyosodik az ugynevezett hallstein-doktrína csődje is, mind kevésbé akadályozza az ndk nemzetközi elismerését.

beszéde befejező részében a nagykövet hangoztatta, hogy az ndk politikájának központi gondolata a béke biztosítása, a német kérdés békés megoldása. németország újraegyesítésének egyetlen ésszerű módja a kölcsönös tárgyalás és a két német állam kormánya közötti megállapodás. meg kell szüntetni az imperialista befolyást nyugatnémetországban, támogatni kell a hazafias erőket, hogy létrejöhessen az európai biztonság és a német kérdés megoldásának feltételei. országaink sikerei erősítik a népek összefogását a fasiszmus ellen, meggyúsítják ellenségeink terveit, biztosítják a béke és jólét feltételeinek megteremtését, - mondotta befejezésül./mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 27. számú hír / csaknem 1000 zeton /
1. bekezdésének 13-14-15 sorában a szöveg helyesen:

-.... gyárműtanyu nádarató csónak vásárlásával korszerűsítjük, illetve gyorsítjuk meg. 130 tiz típusu lenyűvő gép és 150 ftp típusu - elsősorban a hízaladákban jól használható - trágyalészipantó berendezés mellett 10-10 cukorrépa szedő és cukorrépa fejelő gépet vásároltunk csehszlovákiából. az utóbbinak....

/mti/

..-

14.53 rj

- 22 -

1516 2022/

bb. 35. kállai gyula beszéde

zs/gy/bs

1965. május 7.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kállai gyula beszédét, amely szakasits árpád bucsuztatásán hangzik el. a beszéd embargo s, csak jelzésre használható fel.

x x x

kedves elvtársak!
kedves barátaim!

- megrendülten, mély fájdalommal a szűnkben állunk szeretett elvtársunk, harcostársunk és barátunk, szakasits árpád ravatalánál. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa nevében bucsuzom munkásosztályunk, népünk hűséges és nagytehetségű fiától, aki eszmélésének első perceitől fogva a munkásmozgalomban élt, küzdött, tevékenykedett. szeretett szakasits elvtársunk, most bucsuzom tőled barátaid, elvtársaid. itt állunk ravatalodnál, azoknak a százezreknek nevében, akik ismertek, szerettek és becsültek.

- szakasits árpád élete történelmi korszakokat ivelt át. még csak 13 esztendő volt, amikor az ifjúmunkás mozgalom soraiba lépett és ettől kezdve mindvégig osztálya felszabadulásáért, jobb életéért, hatalmának kivívásáért, majd pedig állandó erősítéséért dolgozott.

- harcostársa és krónikása volt a magyar munkásosztály forradalmi küzdelmeinek. részt vett az őszirózsás forradalomban, majd 1919 nagyszerű tavaszán, a győzelmes proletárforradalom idején, mint újságíró és a belügyi népbiztosság vezető munkatársa szolgált a munkáshatalmat.

- a horthy-korszak első éveiben többször is bebörtönözték, ám nemcsak a horthy-fasiszmus elnyomásával kellett szembeszállnia, hanem a szociáldemokrata párt jobboldali vezetőivel is.

- harmincas évek derekától, amikor egyre veszedelmesebben terjedt a fasiszmus fertőzése magyar földön is, a népszava szerkesztőjeként és a szakszervezeti mozgalomban harcolt. 1938-tól mint a szociáldemokrata párt főtitkára, 1939-től pedig mint a népszava főszerkesztője szolgált az ügyet, amely a dolgozó magyar nép jövőjének egyik alapja lett: a munkásegység nagy gondolatát.

- s most, a bucsu fájó pillanataiban megszólal bennem a személyes emlékezés is.

/folyt. köv./

15.00/a

1522 2022/

- 23 -

bb. 35. /kállai gyula... 1. folyt./ gy

- a harmincas évek második felétől én is egyike voltam azoknak a kommunista újságíróknak, akik pártunk megbízásából a népszava szerkesztőségében dolgoztak. ma, évtizedek múltán ugyanugy mondhatom el, mint akkor: szakasits árpáddal mindig egy működöttünk együtt, hogy tudtuk: barátja, hűve, harcosa a munkássegység gondolatának, a munkás nemzetköziségnek, uttörője a szocialista Magyarország megteremtésének.

- emlékszem, milyen lelkes örömmel látott hozzá a népszava 1941-es karácsonyi számának összeállításához, az ő nevével is összefonódott emlékezetes lapszám szerkesztéséhez, amelynek történelmi fontossága és jelentősége volt a nemzeti függetlenségért folytatott nagy küzdelemben.

- szakasits árpád elvtársunk a háború nehéz éveiben megértette és követte a kommunisták által kidolgozott nemzeti egységfront politikát, amely a munkásosztály köré tömörítette a különböző politikai meggyőződésű antifasisztákat az országot teljes pusztulással fenyegető háború ellen, a békéért, a független, szabad demokratikus Magyarország megteremtéséért.

- szakasits árpádnak kimagasló szerepe volt a politika megvalósításában. az antifasiszta erőket egybefogó magyar front intézőbizottságának elnöke volt; s 1944 őszén, megértve a történelem és a munkásmozgalom fejlődésének parancsát, a szociáldemokraták képviselőjében ő írta alá a két munkáspárt történelmi jelentőségű egységokmányát.

- a felszabadulás utáni esztendőkből a munkásmozgalom harcosai az ország újjáépítésének, majd a szocialista építésének frontjain dolgoztak. folytatták a munkát és azt a kemény küzdelmet, amelyet korábban az illegalitásban vívtak. szakasits árpád tevékenysége töretlen folytatása volt az előző évtizedekben végzett munkájának. a munkássegység harcosaként a baloldali szociáldemokrata tömegek élén küzdött a munkásosztály egységes pártjának megteremtéséért. neki is elévülhetetlen érdeme volt abban, hogy 1948 nyarán a két munkáspárt egyesült, s létrejött a magyar munkásosztály egységes marxista-leninista, forradalmi pártja. szakasits árpád elvtársat az egész nemzet megbecsülése emelte 1948 őszén a köztársasági elnöki székbe.

/folyt. köv./

15.10

- 24 -

1523 j. elv.

/bb 35. kállai gyula...2.folyt./gy

- a személyi kultusz idején meghurcolták, de szakasits elvtársat, a magyar munkásmozgalomnak sok évtizeden át edződött, kipróbált harcosát a törvénytelenések sem tudták megtörni, vagy akár csak megingatni. ott volt azok között, akik az ellenforradalom támadása idején is a párt, a munkásosztály, egész népünk szent ügye mellett álltak és az első sorokban védelmezték a munkáshatalmat, a nép hatalmát.

- a legutóbbi esztendőkből szakasits árpád nagyszerű tehetségének jó részét arra áldozta, hogy segítsen a hazai és nemzetközi béke mozgalom munkájában. a béke világtanács tagjaként, az országos béketanács elnökeként tárgyalt, szónokolt, írt, szinte még a legutóbbi napokban is. halála előtt néhány nappal jelent meg utolsó cikke, amelyben a néptömegek erejéről szólt arról, hogy az emberibb jövődől, a népek békéjéért és barátságáért, egy új világ-háború elhárításáért, a szocialista holnapért vívott harcban legfőbb feladatunk, hogy a tömegekre támaszkodjunk, mert a tömegek a milliók és százmilliók egysége és akarata legyőzhetetlen erő!

- az egykori kőfaragótanonc, aki ennek az évszázadnak hajnalán lépett be először a munkásszervezet ajtaján, hetvenhét életéve alatt olyan pályát futott be, amely méltán példázza azokat a nagyszerű erőket és lehetőségeket, amelyeket korunk vezető osztálya, a munkásosztály hordoz magában. szakasits árpád, a közéleti férfi, mindig büszkén és öntudatosan vallotta magát osztálya hűségese fia-nak - ezért szerették és becsülték meg mindig és mindenütt a magyar dolgozók és külföldi barátaink.

- egy-egy idős harcosról szólva, gyakran említjük, hogy életük tulajdonképpen a munkásmozgalomban telt el. szakasits árpádról e nehéz és fájdalmas percben többet kell mondanunk. az ő élete és munkássága, a mozgalom legkülönbözőbb posztjain kifejtett sokévtizedes tevékenysége elválaszthatatlanul egybeforrott a magyar munkásmozgalom történetével. tanuskodik erről megannyi okmány, ezernyi újságlap, számos visszaemlékezés, amelyekben újra meg újra találkozunk szakasits árpád nevével, tevékenységének emlékeivel. életének minden napja a munkásmozgaloméért, a munkásmozgalomban és a munkásmozgalom javára telt el.

- szenvedélytől és pátosztól fűtött hangját, értelemre és érzélemre egyaránt ható szavát nem halljuk többé. de sokan, nagyon sokan vagyunk, akiknek emlékezetében soha nem halványulhat el tiszta emléke.

- a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében bucsuzunk tőled, drága elvtársunk, a hazafias népfront országos tanácsa bucsuzik tőled. a szocializmust építő Magyarország dolgozó népe és pártja kegyelettel megőrzi feledhetetlen hű fiának emléket!

/mti/

15.23/- szb

-25-

1528 j. elv.

bb 36. ülést tartott az agrártudományi egyesület országos választmánya

1965. május 7.

t le szb ká

az agrártudományi egyesület országos választmánya pénteken ülést tartott a technika házában. a választmány tagjait dr. sághy vilmos, az országos tervhivatal elnökhelyettese tájékoztatta a mezőgazdaság fejlesztésének fő irányairól. ezután györgy károly főtitkár beszámolója alapján megvitatták az egyesület munkájának újabb tapasztalatait, majd küldötteket választottak a mtesz júniusi közgyűlésére. /mti/

bb 43. magyar résztvevők a győzelem napja moszkvai ünnepeiben

1965. május 7.

t vt/hné szb zs

a német fasizmus feletti győzelem 20. évfordulója alkalmából rendezendő moszkvai ünnepekre - a szovjetunió kormányának meghívására - pénteken délután moszkvába utazott ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, az országos tervhivatal elnöke, nógrádi sándor, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke és görgényi dániel, nyugalmazott vezérőrnagy.

a szovjetunió honvédelmi miniszterének meghívására uszta gyula altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes vezetésével - ugyancsak pénteken délután - moszkvába utazott a magyar néphadsereg magasrangú tisztjeinek egy csoportja.

a szovjet fővárosba utazó magyar meghívottak bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent czinege lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, vezérezredes, honvédelmi miniszter, dr. traumann rezső építésügyi miniszter, gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes.

jelen volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete, s ott voltak az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői. /mti/

--

15.25/a

1530 zsh

- 26 -

bb 38. újból megnyílik a margitszigeti szabadtéri színpad - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t hi/gg szb zs

1965. május 7.

budapest nyári kulturális programját pénteken sajtótájékoztatón ismertette hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. elmondta a többi között, a program lebonyolításában fontos szerepe lesz a hosszabb szünet után újból megnyíló margitszigeti szabadtéri színpadnak. a 3600 személyt befogadó színpadot a fővárosi tanács felújítja, a tatarozási munkák már megkezdődtek, s a színpad előreláthatólag június végén újból üzemképes állapotban lesz, a színpad nyári műsora kiemelkedő eseményének ígérkezik a pécsi balett előadása, a fővárosi operettszínház koncertműsora és a honvéd művészegyüttes fellépése. tárgyalások folynak neves külföldi előadóművészek és együttesek fellépéséről is. szó van például arról, hogy a peru, columbia és venezuela legjobb táncosaiból és zenészeiből alakult világjáró együttes a szigeti színpadon is bemutatja „americana”, című műsorát. a tervek között szerepel az alekszandrov-együttes és david ojsztrah egy-egy fellépése, s minden valószínűség szerint sor kerül az algériába készülő magyarifjúsági művészcsoporthoz vit-műsorának bemutatására is.

a főváros többi szabadtéri színpada is felkészülten várja a nyári idénykezdést. a bartók színpadon például a fővárosi operettszínház tízenöt előadást tart, ezenkívül hangversenyek, magyar nótáestek, vidám műsorok és gyermekelőadások változtatják majd egymást. a városmajori szabadtéri színpadon az állami bábszínház 14 gyermekelőadást rendez, ezenkívül esti szimfonikus hangversenyeket, színházi, illetve filmelőadásokat tartanak. a kulich gyula szabadtéri színpadon többek között a győri kislalud színház és a kaposvári csiky gergely színház társulata szerepel. a károlyi kert műsorának kiemelkedő eseménysorozata lesz az országos filharmónia 16 hangversenye.

a nyári hónapokban a főváros 102 mozija mintegy 29 000 előadást tart, ebből félezer vetítés a kertmozikban lesz. az országos rendezőiroda nagyobb nyári produkcióit a kisstadionban rendezi.

a kerületi tanácsok ismét rendeznek majd nyári gyermekműsorokat, téreneket. a műkedvelő zene- és énekkarok a halászbástyán, a vajdahunyadvárban, a kulich gyula színpadon és a petőfi színpadon adnak rendszeresen nyári hangversenyeket. /mti/

--

15-45

-27-

le

bb 37. műszeripari kiállítás nyílt miskolcon

vid lk szb ki

1965. május 7.

a borsodi műszaki hetek rendezvénysorozata keretében pneumatikus és elektronikus mérő- és szabályozó berendezésekből kiállítás nyílt miskolcon, a Lenin kohászati művek műszaki klubjában.

a kiállításon több mint száz különböző hazai és külföldi műszert mutatnak be. /mti/

--

bb 39. kiosztották az „1964 legjobb plakátja”, verseny díjait

t tf/tr szb fm

1965. május 7.

gádor endre, a művelődésügyi minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője pénteken a kiszöv józsef nádor téri bemutatótermében kihirdette az „1964 legjobb plakátja”, verseny eredményét, s átadta a díjakat. hetedik alkalommal ült össze művészeti zsűri, hogy kiválassza egy-egy esztendő grafikai terméséből a legsikerültebb alkotásokat. az elmúlt évben több mint 609 grafikus plakát készült; közülük tíz politikai, 63 kereskedelmi, 279 kulturális, 257 pedig különféle népgazdasági témát dolgozott fel. a bírálóbizottság összesen 114 alkotást értékelt, négy kategóriában ítélte oda „az év legjobb plakátja”, címet, s a velejáró 3 000 forintos díjat. a díjakat a képzőművészeti alap, a magyar hirdető, a mokép és az otp ajánlotta fel.

az „1964 legjobb politikai plakátja”, címet és díjat konstantin lászló grafikusművész „éljen április 4.” című lapja nyerte. ebben a kategóriában a második és a harmadik helyezett dede ernő, illetve reich károly grafikusművész lett, mindketten „május 1.” plakátjukkal.

a kereskedelmi plakátok versenyében szilas győző grafikusművész „élőhal”, című munkája nyerte az első díjat. a második helyezett sándor margit, a harmadik müller ilona, a negyedik pedig soós lászló és kemény éva grafikusművész.

az „1964 legjobb kulturális plakátja”, címet és díjat máté andrás grafikusművész „karambol”, című filmplakátjának ítéltek oda. e csoportban a második helyen szilvász nándor, a harmadikon görög lajos grafikusművész egy-egy filmplakátja szerepelt.

a népgazdasági témákat illusztráló plakátok közül balogh istván grafikusművész „balaton”, című alkotása bizonyult a legsikerültebbnek. a második és a harmadik helyezett: máté andrás, illetve szilas győző grafikusművész. /mti/

--

16.15/a 16³⁰PA

- 28 -

le

bb 40. irodalmi vándorgyűlés szombathelyen

vid j szb fm

1965. május 7.

pénteken szombathelyen megkezdődött a magyar irodalomtörténeti társaság és a tit irodalmi és nyelvészeti szakosztályai országos választmányának háromnapos vándorgyűlése. az első napon dante-emlékülést tartottak, kardos tibor egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia levelező tagja tartott előadást. /mti/

--

bb 41. öregek napja kőszegen

vid j szb fm

1965. május 7.

pénteken kőszegen a városi tanács egészségügyi csoportja és a vöröskereszt helyi szervezete köszöntötte az öregek napközi otthonában a város nyugdíjasait, egyedülálló öregeit. az üdvözlések, köszöntések után ajándékosomagokkal és kulturális műsorral is kedveskedtek nekik. /mti/

--

bb 42. a leszerelési hónap megnyitása békés megyében

vid j szb fm

1965. május 7.

a leszerelési hónap békés megyei ünnepi megnyitóját szeghalmon rendezték meg. a járási művelődési ház nagytermében dr. dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára tartott előadást. /mti/

--

bb 44. a magyar tudomány részvétele az emberiség vizsgondjának megoldásában - a magyar tudományos akadémián ismertették a nemzetközi hidrológiai decennium magyar nemzeti munkatervét

t tz/tr szb vg

1965. május 7.

pénteken a magyar tudományos akadémia műszaki tudományok osztályának vizsgazdálkodási, vízellátási és hidrológiai tudományos bizottsága az akadémia nagytermében kibővített ülést tartott. az ülés tárgya a nemzetközi hidrológiai decennium magyar nemzeti munkatervének ismertetése volt.

/folyt.köv./

16.30/- szb 17³⁰PA

-29-

le

bb 44. /a magyar tudomány... 1. folyt./ szb

ezt a 10 esztendeig tartó nemzetközi tudományos együttműködést, amely idén január elsejével kezdődött meg, az emberiség vízellátásának fokozódó nehézségei miatt hoztak létre az unesco megbízható becslések szerint a föld népessége 15-20 éven belül a jelenleginek körülbelül másfélszeresére, vízszükséglete azonban - a civilizáció és a kultúra terjedése folytán - a mainak legalább négyzseresére nő. halaszthatatlan feladattá vált tehát a legszélesebbkörű nemzetközi együttműködéssel, a tudomány legkorszerűbb eszközeinek felhasználásával megkeresni a módot arra, hogy az igényelt vízmennyiség a megfelelő időben rendelkezésre is álljon.

víz bőven van a földön: csaknem 1,4 trillió köbméter. 660 millió balaton telnek ki belőle. ebből azonban csak 2,8 százalék az édesvíz és annak is csaknem négyötöde a sarki jégsapkákban, jégtakaróban, glecserekben pillanatnyilag hozzáférhetetlen. az emberiség jelenleg világviszonylatban a teljes vízkészletnek csupán 0.63 százalékát használja fel és ennek is csak 1.52 százaléka található a felszínen, a tavak és folyók medrében.

mindezek azonban bár eléggé megbízható, de csak becsült számok. a szükségletek fedezésére megszervezéséhez viszont pontos adatokra és részletesen kidolgozott módszerekre van szükség. a decennium fő feladata pontosan meghatározni a vízkészletet, megállapítani ennek a készletnek a megoszlását és időbeni változásait.

ebben a nagy nemzetközi együttműködésben részvesz a magyar hidrológiai tudomány is, amelynek igen nagy a nemzetközi tekintélye. hiszen a 80 éves magyar vízrajzi szolgálat a világ egyik legrégebb ilyen jellegű szervezete, s hazánk hidrológiai szempontból a föld legjobban feltárt területei közé tartozik.

a nagy nemzetközi együttműködésen belül a magyar nemzeti munkaterv erre a tíz esztendőre mindenekelőtt a csapadék, a párolgás, a felszíni lefolyások, a talaj- és a mélységi vizek, az erózió, a hordalékmozgás, stb. részletes tanulmányozását írja elő. ezenkívül szomszédainkkal közösen kell adatgyűjtést végeznünk a duna vízgyűjtő területére vonatkozólag, a világméretű együttműködést pedig továbbképző tanfolyamokkal, szemináriumokkal, nemzetközi konferenciákkal, szakértők kölcsönzésével, stb. kell elősegítenünk.

/folyt.köv./

16.35/s

30
- 30 -

bb 44. /a magyar tudomány... 2. folyt./- szb

e program keretén belül budapesten szeptember 27-én a dunai népek szakembereinek tanácskozását rendezik meg, majd a nemzetközi hidrológiai szövetség szimpóziúmára kerül sor, 1966. januárjában pedig megkezdődik a világ első nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyama.

a pénteki tudományos tanácskozást bogár géza akadémikus nyitotta meg. az ülés résztvevőit az unesco képviselőjében michel batisse francia fizikus-mérnök, a világszervezet természetes készleteket kutató osztályának vezetője üdvözölte. dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője ismertette a decennium jelentőségét hazánk szempontjából, majd lászlóffy woldemar főosztályvezető, a magyar nemzeti munkaterről adott tájékoztatást. ezután pécsi márton kutatóintézeti igazgató, vitális sándor egyetemi tanár, kakas józsef főosztályvezető és entz béla kutatóintézeti helyettes igazgató előadása hangzott el az érintett rokontudományok képviselőjében. az ülés bogárdi jános akadémiai levelező tag zárószavával ért véget. /mti/

--

bb 50. vasárnap zárul a tretyakov képtár budapesti kiállítása

1 tf/tr szb fm

1965. május 7.

a tretyakov képtár festményeiből rendezett budapesti kamarakiállítást, - amelynek fél év alatt mintegy 150 000 nézője volt - a szépművészeti múzeumban vasárnap estig láthatja a közönség. a tárlat 17 orosz festő - közöttük vrubel, szerov, korovin, kasztkin - alkotásaival, az ugynevezett moszkvai iskola termésével nyújt izelítőt az orosz művészetnek a 19. és a 20. század fordulóján bekövetkezett nagy változásáról, bemutatja, hogyan alakult ki rjepin és kortársai nyomdokain a modern orosz, később pedig a szovjet piktúra.

x x

dr. soós gyula művészettörténész vasárnap délelőtt 10 órakor tárlatvezetést tart a szépművészeti múzeum modern külföldi képtárában, amelynek anyaga május közepén külföldi vendégszereplésre „utazik,.. /mti/

--

16.41/s 17²⁰ p12

- 31 -

le

bb 45. tanácskozás a tit nemzetközi szakosztályainak munkájáról

t tf/tr-Lm fm

1965. május 7.

a ma emberének sokirányú érdeklődése, a hazai és a világpolitikai eseményekről való tájékoztatása, a szocialista világnézeti nevelés jegyében dolgozták ki a tit nemzetközi szakosztályainak az 1965-1966-os oktatási évre vonatkozó programját - hangoztatták a társulat nemzetközi választmányának pénteken a kossuth klubban összeült országos tanácskozásán, a plenáris ülés napirendjén elsőként az elmúlt esztendő propagandamunkájáról szóló beszámoló szerepelt. vezári dezső, a választmány elnöke többek között elmondta:

1964-ben az ipari és mezőgazdasági dolgozók körében, hivatalokban, intézményekben csaknem ötezer előadást tartottak időszerű nemzetközi kérdésekről, a leszerelésről, belpolitikai témákról, a szocialista országok külpolitikájáról, a kapitalista országok munkás-íjúsági és nőmozgalmáról, különféle nemzetközi szervezetek tevékenységéről, a két világrendszer békés gazdasági versenyéről, a szovjetunió, az egyesült államok életéről, latin-amerikáról, kubáról, a német kérdéssről, az arab világról, ázsiai országokról, kínáról, japánról, stb. a témák széles skálája megtette a magáét, az érdeklődők száma állandóan gyarapodik - az 1964-es ankétoknak, tájékoztatóknak több mint 270 000 hallgatója volt.

a választmányi ülés ezután határozatot hozott az ősztől új ismeretterjesztési évad irányelveiről, programjáról, az ankétokon, rendezvényeken kívül nem feledkeznek meg az előadók továbbképzéséről sem: például pécsen, szegeden, debrecenben és miskolcon ugynevezett előadói konferenciákat rendeznek a nemzetközi szakosztályok tagjai részére.

a beszámoló és a program vitája után dr. réczel lászló egyetemi tanár, a választmány alelnöke a vietnami kérdéssről tartott tájékoztatót./mti/

16.45/a 17³⁵ PA

- 32 -

bb 46. szombathelyi zenei általános iskolások ausztriai vendégszereplése

vid j-Lm fm

1965. május 7.

a szombathelyi ének- zenei általános iskola felsőtagozatos kórusa schmidt mihály karnagy vezetésével pénteken az ausztriai kapfenbergbe utazott. ebben az ipari városban most országos tanácskozást tartanak az osztrák zenepedagógusok és a szombathelyi fiatalok előttük szerepelnek. a kórusal utazott szőnyi erzsébet, a zeneművészeti szakiskola szolfézs tanszékének vezetője, aki előadást tart a magyar zenei általános iskolákról./mti/

--

bb 47. országos falusi színjátszó fesztivál békés megyében

vid j-Lm fm

1965. május 7.

békés megyében, az első magyar parasztszínház megalapítójának, justh zsigmondnak szűkebb hazájában rendezik meg az idei országos falusi színjátszó fesztivált. az ország különböző részeiből hét falusi színjátszó együttes érkezett a békéscsabára, ahol három békés megyei együttes csatlakozott a vendégekhez. a fesztivál első napján, pénteken dr. kertész márton, a békés megyei tanács vb elnökhelyettese köszöntötte a színjátszókat, majd dr. elek lászló országgyűlési képviselő, justh zsigmond életéről és munkásságáról tartott előadást. ezután a színjátszók egyik része csorvásra, a másik része pedig sarkadra utazott, s az ottani művelődési házakban kezdték meg a bemutatókat./mti/

--

bb 48. szombaton: ballagás a középiskolákban

i vt/tm-Lm zs

1965. május 7.

a középiskolák negyedik osztályaiban az idei tanévben szombaton lesz az utolsó tanítási nap. ezt követően az érettségi, illetve képesítő vizsga előtt álló diákok a hagyományoknak megfelelően ballagási ünnepségen bucsuznak az alma matertől. a gimnáziumokban csaknem 32 000, a különböző technikumokban pedig mintegy 13 000 fiatal vesz bucsút az iskolától és a pedagógusoktól.

/folyt.köv./

16.50/a 17²⁰ PA

- 33 -

bb 45. tanácskozás a tit nemzetközi szakosztályainak munkájáról

t tf/tr-lm fm

1965. május 7.

a ma emberének sokirányú érdeklődése, a hazai és a világpolitikai eseményekről való tájékoztatása, a szocialista világnézeti nevelés jegyében dolgozták ki a tit nemzetközi szakosztályainak az 1965-1966-os oktatási évre vonatkozó programját - hangoztatták a társulat nemzetközi választmányának pénteken a kossuth klubban összeült országos tanácskozásán. a plenáris ülés napirendjén elsőként az elmúlt esztendői propagandamunkáról szóló beszámoló szerepelt. vezári dezső, a választmány elnöke többek között elmondta:

1964-ben az ipari és mezőgazdasági dolgozók körében, hivatalokban, intézményekben csaknem ötezer előadást tartottak időszerei nemzetközi kérdésekről, a leszerelésről, belpolitikai témákról, a szocialista országok külpolitikájáról, a kapitalista országok munkás-ifjúsági és nőmozgalmáról, különféle nemzetközi szervezetek tevékenységéről, a két világrendszer békés gazdasági versenyéről, a szovjetunió, az egyesült államok életéről, latin-amerikáról, kubáról, a német kérdéssről, az arab világról, ázsiai országokról, kínáról, japánról, stb. a témák széles skálája megtette a magáét, az érdeklődők száma állandóan gyarapodik - az 1964-es ankétoknak, tájékoztatóknak több mint 270 000 hallgatója volt.

a választmányi ülés ezután határozatot hozott az ősztől új ismeretterjesztési évad irányelveiről, programjáról. az ankétokon, rendezvényeken kívül nem feledkeznek meg az előadók továbbképzéséről sem: például pécsen, szegeden, debrecenben és miskolcon ugynevezett előadói konferenciákat rendeznek a nemzetközi szakosztályok tagjai részére.

a beszámoló és a program vitája után dr. réczei lászló egyetemi tanár, a választmány alelnöke a vietnami kérdéssről tartott tájékoztatót./mti/

16.45/a 17³⁵ PA

- 32 -

bb 46. szombathelyi zenei általános iskolások ausztriai vendégszereplése

vid j-lm fm

1965. május 7.

a szombathelyi ének- zenei általános iskola felsőtagozatos kórusa schmidt mihály karnagy vezetésével pénteken az ausztriai kapfenbergbe utazott. ebben az ipari városban most országos tanácskozást tartanak az osztrák zenepedagógusok és a szombathelyi fiatalok előttük szerepelnek. a kórusal utazott szőnyi erzsébet, a zeneművészeti szakiskola szolfézs tanszékének vezetője, aki előadást tart a magyar zenei általános iskolákról./mti/

--

bb 47. országos falusi szinjátszó fesztivál békés megyében

vid j-lm fm

1965. május 7.

békés megyében, az első magyar parasztszínház megalapítójának, justh zsigmondnak szűkebb hazájában rendezik meg az idei országos falusi szinjátszó fesztivált. az ország különböző részeiből hét falusi szinjátszó együttes érkezett a békéscsabára, ahol három békés megyei együttes csatlakozott a vendégekhez. a fesztivál első napján, pénteken dr. kertész márton, a békés megyei tanács vb elnökhelyettese köszöntötte a szinjátszókat, majd dr. elek lászló országgyűlési képviselő, justh zsigmond életéről és munkásságáról tartott előadást. ezután a szinjátszók egyik része csorvásra, a másik része pedig sarkadra utazott, s az ottani művelődési házakban kezdték meg a bemutatókat./mti/

--

bb 48. szombaton: ballagás a középiskolákban

i vt/tm-lm zs

1965. május 7.

a középiskolák negyedik osztályaiban az idei tanévben szombaton lesz az utolsó tanítási nap. ezt követően az érettségi, illetve képesítő vizsga előtt álló diákok a hagyományoknak megfelelően ballagási ünnepségen bucsuznak az alma matertől. a gimnáziumokban csaknem 32 000, a különböző technikumban pedig mintegy 13 000 fiatal vesz bucsút az iskolától és a pedagógusoktól.

/folyt.köv./

16.50/a 17³⁰ PA

- 33 -

bb 48. /szombaton:...1.folyt./-lm

a ballagásra egyébként nemcsak a diákok, hanem a virágüzletek is felkészültek: a fővárosi kertészeti vállalat virágért áruevosztója 30 000 szál tulipánt, 12 000 szál szegfűt, 3 000 csokor orgonát és sok gyöngyvirágot, nefelejcsét szállított ki a budapesti virágboltokba.

a középiskolát végző diákok a ballagás után néhány napos pihenőt, illetve felkészülési időt kapnak, majd 13-án megkezdődnek az írásbeli érettségi vizsgák a gimnáziumokban, illetve az írásbeli képesítők a mezőgazdasági technikumokban./mti/

-. -

bb 49. növekszik a saláta és a zöldhagyma felhozatal - késik a májusi cseresznye és a zöldborsó

1 kz-lm ká

1965. május 7.

a hagyományos téli cikkekben általában jó primőrökből pedig fokozatosan javult budapesti zöldség-gyümölcs ellátása. burgonyából, vörshagymából teljesen telített a piac, s ez a következőkben sem változik. sárgarépből, gyökérből, zellerből a felhozatal nem mindig fedezi a teljes keresletet, de azért ezek a cikkek sem hiányoznak egyetlen nap sem a piacokról, illetve a szaküzletekből.

ha az időjárás nem romlik, a következő napokban tovább növekszik a primőr felhozatal. az időjárástól nagyon is függő előrejelzések szerint a jövőhéten már az igényeket teljes mértékben fedező mennyiségben szállítanak a fővárosba parajt. sós-kábel viszont még akkor sem tudják teljes egészében kielégíteni a keresletet. a főváros környékéről és a nagykorösi körzetből megindulnak a nagy zöldsaláta szállítmányok. e hét utolsó napján nem kevesebb mint fél millió fejeket kapnak belőle az üzletek, de az azt követő napokon is átlagosan több mint 300 000 fej került forgalomba a fővárosban. a zöldsaláta még mind őszi ültetésű. az üdőbb, jobb minőségű tavaszi saláta megjelenését a kedvezőtlenül hűvös időjárás akadályozza. hónapos retekben a következő héten előreláthatóan 1,2-1,3 millió csomót kap a főváros, az igényelt 2 millió csomó helyett. a hűvös időjárás ugyanis éppen a legfontosabb termékövezetekben - például bács megyében - okozta a legnagyobb kieséseket. nagyobb tételben - 3,5 vagonnal - jelentkezik a következő heti piacon a kelkáposzta. zöldhagymából a következő napokban már telítődik a piac. a már teljesen kifogyott téli karalábé pótlására megkezdődnek az új karalábé szállítások, egyelőre csak 1000 darabos tételben.
/folyt.köv./
16.55/a

- 34 -

pk

bb 49. /növekszik a ...1.folyt./-lm

kiegyenlítettebb, kedvezőbb időjárású években már május első felében bemutatkozik a piacokon a cseresznye. az időjárás az idén legalább három héttel késlelteti közkedvél és első gyümölcsünk megjelenését. a más években ilyenkor már színesedő, cseresznyeszemek most alig nagyobbak a buzaszemnél. hasonlóan hatott az időjárás a tavasz legnagyobb zöldárújára, a zöldborsóra is. a legkorábban jelentkező baranyában is még csak most virágzik a borsó, s maga a virágzás is szokatlanul hosszú ideig tart./mti/

-. -

bb 51. déli anticiklon nyomult közép-európa fölé: derültebb, szelesebb idő, a felmelegedés még mindig lassu - szombatra újabb felhősödést, szórványos záporokat várhatunk

1 cs/sk-lm ká

1965. május 7.

az azóri-szigetek felől nagyobb anticiklonnyulványhatolt a kontinens fölé, amely elsősorban közép-európára terjedt ki és a kárpát-medence időjárását átmenetileg megváltoztatta: az esőfrontot kelet felé, „kisöpörte”, az országból, derültebb, de ugyanakkor szelesebb időt hozott. az északias szél szombathely, pápa, budapest, nyiregyháza, pécs és debrecen vidékén elérte a 30-50 kilométeres óránkénti sebességet. ugyanakkor északnyugatról már újabb kis frontok jelentkeztek a kisérő felhőzettel.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az anticiklon nyulvány szombatra valószínűleg észak felé térül el a kárpát-medence légteréből, tehát a nappali felhősödés ismét erősödik. a változás még nem hozta meg a rég várt erősebb felmelegedést. a feljegyzések szerint a csütörtöki középhőmérséklet még 3,3 fokkal, a pénteki körülbelül 2 fokkal maradt a sokévi átlag alatt. a pénteki maximumok azonban a kora délutáni órákban már 17-18 fokig emelkedtek, s a lassu felmelegedés remélhetőleg tovább tart. fagyveszély egyelőre nem fenyeget. szombaton hajnalban valószínűleg 5-10 fok körüli szintre száll le a talajközeli levegő hőmérséklete. napközben változó mennyiségű felhőzetre, záporos jellegű szórványos esőkre kell számítaniunk. a pénteken még északias, erős szél szombatra kissé mérséklődik. a maximumok valószínűleg 15-20 fokig emelkednek./mti/

17.00/s

- 35 -

pk

bb 52. ismét elsőfoku árvízvédelmi készültséget rendeltek el a duna rajka és vének közötti szakaszán

i sb/gg szb vg

1965. május 7.

a duna ausztriai és magyarországi szakaszán komáromig újra árad ~~a duna~~. az alpokban és az inn völgyében lehullott csapadék hatására csütörtök reggeltől péntek reggelig általában 10-20 centiméterrel emelkedett a duna vize. dunaremeténél most újra meghaladta az elsőfoku készültség elrendelésére előírt 480 centiméteres vízállást. ha a víz csak rövid időre lépi át ezt a határértéket, nem kellett volna elrendelni a készültséget, de az előrejelzések alapján még két-három napig további lassu áradás várható. ezért péntektől ismét elsőfoku árvízvédelmi készültségben űrzi a győri vízügyi igazgatóság a duna rajka és vének közötti szakaszát. az újabb kis árhullám lassítja a mellékfolyók vizének levonulását. a rába, a rábca, a répce, a marcal és a lajta mentén tehát továbbra is harmadfoku készültséget tartanak. a vízügyi igazgatóságnak mintegy 800 dolgozója folytatja a helyreállítási munkákat az ideiglenesen elzárt gátszakaszokon és gondoskodik a kiáradt víz elvezetéséről. a vízzel elborított terület 20 000 holdra csökkent, s ennek tulnyomó része rét és legelő. /mti/

--

bb 53. dubnai vendég debrecenben

vid j szb fm

1965. május 7.

a hazánkban tartózkodó ivan ulehla professzor, a dubnában levő egyesített atommag kutató intézet tudományos igazgató helyettese látogatást tett a magyar tudományos akadémia debreceni atommag kutató intézetében. a vendéget dr. szalay sándor akadémikus, kossuth-díjas egyetemi tanár, az intézet igazgatója fogadta. ulehla professzor az intézet vendégkönyvébe elismerő sorokat írt az ott folyó tudományos munkákról. /mti/

--

bb 54. járási könyvtárvezetők tanácskozása nyiregyházán

vid j szb fm

1965. május 7.

a könyvtárak munkájáról és további feladatairól tanácskoztak pénteken nyiregyházán a járási könyvtárak vezetői. az olvasók számának növelésén kívül egyéb eredményekről is beszámolhattak a résztvevők. baktalórántházán például ifjúsági könyvtár nyílt, s ebben irodalmi szakkör is működik. figyelemreméltó kezdeményezés történt záhonyban. egyesítették a vasutas szakszervezet és a községi könyvtár anyagát.

/folyt.köv./

17.05/a

- 36 -

Rk

bb 54. /járási könyvtárvezetők... 1. folyt./- szb

iggy az olvasók most már több mint 12 000 kötet közül válogathatnak. az utóbbi helyett pedig ifjúsági könyvtárt létesítenek, amelyhez a tanács helyiséget és a községfejlesztési alaptól mintegy 4000 forint támogatást nyújt. ezzel együtt most már a megyében hat ifjúsági könyvtár működik, s rövidesen tiszatökön nyílik újabb.

az ideai feladatokról szólva közölték: a legfőbb törekvés annak elérése, hogy az év végére a megye minden lakosára 1.2 kötet jusson. erre a célra a könyvtáraknak 1.6 millió forint áll rendelkezésükre. ez az összeg azonban még bővíül a községi tanácsok és más szervek által juttatott pénzekkel. /mti/

--

bb 55. a vas megyei tanács ülése

vid j szb fm

1965. május 7.

pénteken ülést tartott vas megye tanácsa. az ülésen részt vett horváth miklós, a megyei pártbizottság titkára és több országgyűlési képviselő.

kelemen ferenc vb. elnökhelyettes ismertette a vasi árvíz-sújtotta városok és községek helyzetét. elmondotta, hogy 1792 családot lakoltattak ki a veszélyeztetett helyekről, ezeknek tulnyomó többsége azóta visszaköltözött otthonába. a megye területéből több mint 100 000 katasztrális hold került víz alá, s ebből 31 000 hold a szántóföld. a károk pontos felmérése folyamatban van. a középületek közül a legjobban a szombathelyi véréllátó állomás és a sárvári járási kórház rongálódott meg. az utóbbi helyreállítási munkái már megkezdődtek. a véréllátó, - amely fél dunántúlt látja el életmentő vérral - ideiglenes helyen működik, amíg felépül a már korábban tervbe vett új állomás.

az árvíz-károk helyreállítását a középületeken a megyei tanácsi építőipari vállalat, a magánépületeken a ktsz-ek végzik. sok gondot okoz az árvízveszély miatt kitelepített állatállomány helyzete, mert csak egy részét lehetett az árvíz elmúltával visszatelepíteni a gazdasági épületek megromlására miatt.

az ülésen elhatározták a tanácsok felülvizsgáltatják az árvíz-sújtotta községek általános rendezési terveit, s ennek alapján - a lakossággal egyetértésben - határozzák meg az újonnan felépítendő lakások helyét. /mti/

--

17.10/a

- 37 -

Rk

bb 56. megyei bélyegkiállítás nyílt nyiregyházán

vid lk szb ki

1965. május 7.

megyei bélyegkiállítás nyílt pénteken délután nyiregyházán. a kiállításon majdnem százezer forint értékű bélyeget mutatnak be. /mti/

..-

bb 57. nagy részvétellel bucsuztatták szakasits árpádot

t di-bc/hné szb zs

1965. május 7.

pénteken délután a kerepesi temetőben nagy részvétellel bucsuztatták szakasits árpádot, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagját, a népköztársaság elnöki tanácsának tagját, országgyűlési képviselőt, a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének tagját, az országos béketanács elnökét, a béke-világtanács tagját, a magyar újságírók országos szövetségének elnökét, a magyar-szovjet baráti társaság elnökségének tagját. szakasits árpád koporsóját a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél felállított ravatalon helyezték el, amelyet elborítottak a gyász és a kegyelet koszorúi. a koporsó előtt diszpárnákon az elhunyt kitüntetéseit helyezték el.

az emlékműnél többezren gyűltek össze, a végső tisztességadásra. a családtagokon kívül részt vett a gyászszertartáson és a ravatal mellett diszörséget állt apró Antal, biszku Béla, Kállai Gyula, nemes dezső, római sándor, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, brutyó jános és nyers rezső, a politikai bizottság póttagjai, szurdi István, az mszmp központi bizottságának titkára. diszörséget állt a ravatalnál az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, a kormányának több tagja, a munkásmozgalom több régi harcosa, a közélet számos más vezetője, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, heves megyéből, amelynek szakasits árpád országgyűlési képviselője volt, küldöttség vett részt a gyászszertartáson.

részt vett a bucsuztatáson és diszörséget állt a ravatalnál a külföldi békemozgalmak több képviselője is: j.d. bernal professzornak, a béke-világtanács ügyvezető elnökének képviselőjében angel dominguez, a béke-világtanács titkára: a béke-világtanács részéről n. matkovszkij, a béke-világtanács titkára. ugyancsak résztvett a bucsuztatáson és diszörséget állt gusta fucikova, a csehszlovák béketanács alelnöke, krasko vincenti, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának tagja, a lengyel országos békebizottság alelnöke, friedrich kollman professzor, az osztrák béketanács alelnöke, a német demokratikus köztársaság béketanácsának hazánkban tartózkodó küldöttségének tagjai: manfred flegel, parlamenti képviselő, a nemzeti egységfront elnökségének tagja és dorotha meinke, az ndk béketanácsának elnökségi tagja, továbbá az olasz béketanács magyarországon tartózkodó küldöttei: giacomo calandrone, az olasz béketanács titkára és giulio vetto, a velencei békebizottság elnöke.

/folyt.köv./

17.17/s

- 38 -

bb 57. /nagy részvétellel... 1. folyt./- szb

a munkás gyászinduló hangjai után kállai Gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke mondott bucsubeszédet.

/kállai Gyula beszédét mai bb 35-ös számú kiadásainkon közöltük. az embargót feloldjuk./

ezután Mihályfi Ernő, a népköztársaság elnöki tanácsának tagja, a magyar nemzet főszerkesztője, a magyar újságírók országos szövetsége elnökségének tagja, az elnöki tanács és a magyar újságíró-társadalom nevében méltatta szakasits árpád életútját, munkásságát.

- beteljesedett élete volt: megérte győzelmét az eszméknek, amelyek jegyében tudatos munkás élete elindult, - hangsúlyozta többek között. - a magyar munkásmozgalom nevelte, s tehetsége, szívós önképzése és politikai szilárdsága emelte mind magasabbra néplünk életében. fáradhatatlanul és lelkiismeretesen végezte el azokat a feladatokat, amelyek az elnöki tanács tagságából eredtek, s ugyanakkor vezette a magyar békemozgalom munkásságát, részt vett a béke világtanács tevékenységében, és élén állt a magyar újságíró-társadalomnak.

- a fiatal munkás több mint fél évszázaddal ezelőtt cserélte fel a kőfaragó-szerszámokat az újságíró tollal, hogy véssé és kalapács helyett ezzel csiszolja, formálja, alakítsa egy kőnél is keményebb anyagot, az embert. újságírói érdeklődése és aktivitása a munkásosztály forradalmi céljainak szolgálatában - a politikai és társadalmi kérdések mellett - a kulturális élet legkülönbözőbb területeit is átfogta. költő volt. kortársa annak a nemzedéknek, amelynek csúcsait derkovits Gyula, József Attila és Bartók Béla neve jelzi. segítette, cikkeivel támogatta a szocialista képzőművészet első jelentkezését, a szocialista képzőművészek csoportjának mozgalmát. szabadság és nép címmel 1942 tavaszán rendezte híres forradalmi kiállításukat.

- szakasits árpád mint forradalmár, mint állámférfi, mint miniszter, mint köztársasági elnök és mint a népköztársaság elnöki tanácsának tagja is újságíró maradt. akárhol dolgozott, harcolt, az illegalitásban, a német megszállás alatt, vagy a párt- és az állami vezetés legfelsőbb fórumain, vagy a vékéért a magyar béketanács élén és a béke világtanácsban, munkájától, személyétől elválaszthatatlan az a tény, hogy újságíró volt.

/folyt.köv./

17.25/a

- 39 -

kk

bb 57. /nagy részvétellel... 2. folyt./- szb

- a magyar újságíró-társadalom nagy tekintélyű vezetője volt. rangját, súlyát, tekintélyét kiemelkedő tehetsége és hatalmas, töretlen életműve adta. néhány esztendővel ezelőtt publicisztikai munkásságának elismeréseként a nemzetközi újságíró szervezet neki ítélte a nemzetközi újságíró-díjat. a magyar újságírók országos szövetségének elnöke volt, de nemcsak elnök, - családfő volt a mai szocialista sajtó munkatársainak társadalmában.

- bucsunk most egyszerre szól a vezető államférfinak, a népköztársaság elnöki tanácsa tagjának és az újságírónak, a magyar újságírók országos szövetsége elnökének, akinek élete, munkája, áldozatkészsége példaként áll előttünk és a következő nemzedékek előtt. a szocialista nép győzelme adott teljes elégtételt szakasits árpádnak nehéz harcaért. kortárs generációk, harcostársak nevében bucsuzunk tőle a munkástól, a humanista embertől, az államférfitől, s törhetetlenül harcos forradalmártól.

ezután n. matkovszkij, a béke világtanács titkára, a szovjetunió békevédelmi bizottsága elnökségének tagja a békeszerető embermilliók és személy szerint j.d. bernal professzor, a béke világtanács ügyvezető elnökének nevében vett bucsút szakasits árpádtól, az országos béketanács volt elnökétől, a fáradhatatlan békeharcostól.

- őszinte együttérzéssel, mély részvétellel osztozunk fájdalmukban. nagyszerű embert veszítettek el, akinek nevét, helytállását és emberi példáját jól ismerték, megbecsülték szerte a világon, a szovjetunióban csakugy, mint hazájában. a béke ügyének fáradhatatlan harcosát tiszteltük benne, aki a szavak és a tettek egységével küzdött az emberiség jobb jövőjéért, a fegyverek és háborúk nélküli világ megteremtéséért, a világ népeinek barátságáért. az egész világot átfogó munkásegységért, a proletariátus nemes eszméiért harcolt egész életében, s a szabadságukért, függetlenségükért küzdő népek oldalán állt. utolsó írásában is a vietnami nép igazságos ügye, szabadsága, a világ békéje mellett tett hitet, s összefogásra egységre szólított bennünket. most, amikor utolsó útjára kísérjük drága barátunkat, megígérjük: a jövőben is magasra emeljük a béke zászlaját, s fáradhatatlanul harcolunk milliók vágyának beteljesítéséért, az egész emberiség békés, boldog jövőjéért. bucsuzunk szakasits árpádtól. emlékéit megőrizzük!

/folyt.köv./

17.34/a

- 40 -

bb 57. /nagy részvétellel.. 3. folyt./- szb

az építőmunkások népes tábora nevében török jános, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének alelnöke bucsuzott az elhunytól. emlékeztetett arra, hogy szakasits árpád életének és munkásságának jelentős részét az építőmunkás mozgalomban töltötte. a felszabadulás előtti legnehezebb időkben tíz évig volt a szakszervezet elnöke, majd, szinte megszakítás nélkül egészen haláláig, a központi vezetőség fáradhatatlan, érdemes tagjaként, a mozgalom mindig tettekre kész szervezőjeként és az építőmunkás szaklap szerkesztőjeként tevékenykedett.

- nemesszívű, fáradhatatlan, emberséges, igazi harcosnak ismertük, s ezért sokszorosan fájdalmas a bucsu. de ezekben a szomorú pillanatokban is szeretettel emlékezünk meg azoktól a nehéz, sok áldozatot követelő, de mégis szép és dicsőséges harcokról, amelyeket együtt vívtunk meg az elnyomó tökérs társadalmi renddel szemben, majd a felszabadulás után a szocializmus sikeres felépítéséért.

- most, amikor az építők szakszervezete központi vezetőségének, az építők nagy családjának, valamint a magyar partizán szövetség tagjainak, valamint a magyar örök bucsút veszek tőled, megköszönöm mindazt, amit az építőmunkások, egész dolgozó népünk javára cselekedtetél. fogadalmat teszünk, hogy követjük példádát, s továbbharcolunk, most már helyetted is, a szocializmus teljes felépítéséért, a népek közötti barátságért, a békéért, - mondotta többek között.

a bucsubeszédnek elhangzása után a munkásörtség férfi kórusa gyászdalát énekelt. a koporsót elborították a kegyelet, a megemlékezés virágai, koszorúi.

a gyászszertartás az internacionálé hangjaival fejeződött be.

x x x

szakasits árpád elhunyt alkalmából részvétlíviratok érkeztek külföldről. részvétlíviratot küldött j.d. bernal professzor, a béke-világtanács ügyvezető elnöke a béke-világtanács nevében, ugyancsak táviratban fejezte ki részvételt a bécsi nemzetközi békeintézet, a szovjet békebizottság, az ukrán békebizottság, a bolgár, a csehszlovák, a lengyel békebizottság, a német demokratikus köztársaság béketanácsa, a román békebizottság. távirat érkezett a francia, a svéd, az osztrák békemozgalmaktól, a német demokratikus köztársaság kulturális kapcsolatok intézetétől, az ndk népek barátsága ligájától.

/folyt.köv./

17.55/- szb

-41-

pk

bb 57. /nagy részvétellel... 4. folyt./- szb

az ország különböző részeiből szintén nagy számban érkeztek részvétnyilvánítások szakasits árpád régi harcostársaitól, barátaitól, személyes ismerőseitől és tisztelőitől, a társadalmi és tömegszervezetektől. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

erdei ferenc mai bb 33-as kiadásunkon közölt beszédéhez a következő pótlást adjuk:

a 3. folytatás második sora helyesen:

„... mély megértésre talált. rendkívül jelentősnek tartjuk az ndk népi kamarájának május 5-1 felhívását, amelyet az egész német néphez intézett. a felhívás jogosan hivatkozik arra, hogy az egész német nemzet érdekeit az ndk képviseli.,, /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

kállai gyula mai bb 35-ös kiadásunkon közölt beszédéhez a következő javításokat adjuk:

az első bekezdés 3 sorában a szöveg helyesen:

„... központi bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a hazafias....,

1-es folytatás: harmadik bekezdés harmadik-negyedik sorából a politikai szó törlendő, a helyes szöveg: ... „köré tömörítette a különböző meggyőződésű antifasisztákat,....

ugyancsak 1. folytatás: ötödik bekezdés nyolcadik sorában a n e k i i s részt kérjük kihagyni. a szöveg helyesen: „... pártjának megtéremtéséért. elévülhetetlen érdeme volt abban, hogy...,, /mti/

17.55/s

bb 58. ünnepség a német fasizmus feletti győzelem 20. évfordulója alkalmából

1965. május 7.

t hi/gg-lm zs

a német fasizmus feletti győzelem 20. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága és a hazafias népfőnt budapesti bizottsága péntek délután ünnepséget rendezett az orion rádió és villamossági vállalat művelődési otthonában.

az ünnepségen megjelent és az elnökségben foglalt helyet nemes dezső, az mszmp központi bizottságának titkára, rónai sándor, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, a politikai bizottság tagjai, ilku pál, művelődésügyi miniszter, a politikai bizottság póttagja, péter jános külügyminiszter, nagy józsefné, könnyűipari miniszter, erdei ferenc, a hazafias népfőnt országos tanácsának főtáskára, szépvölgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára, továbbá a budapesti társadalmi és tömegszervezetek képviselői, a 10. kerület párt- és tanácsvezetői, az orion gyár és más kőbányai üzemek küldöttei.

az elnökség tagja volt wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is.

a himnusz hangjai után rónai sándor nyitotta meg az ünnepséget, majd erdei ferenc mondott beszédet.

/erdei ferenc beszédét mai bb 33. számú kiadásunkon közöltük. az embargót feloldjuk./

a nagy tetszéssel, tapssal fogadott beszéd után wilhelm meissner, az ndk magyarországi nagykövete szólt az ünnepség részvevőihez.

/w.meissner beszédét mai bb 34. számú kiadásunkon közöltük. az embargót feloldjuk./

a nagykövet hosszantartó tapssal fogadott beszéde után az ünnepség az internacionale hangjaival zárult, majd művészi műsor következett./mti/

18.50/- szb

bb 59. halálos üzemi baleset a Lábatlani cementgyárban
vid j-lm fm 1965. május 7.

halálos üzemi baleset történt a Lábatlani cement-
és mészműveknél. a kötélpálya fogadóállomásán a csille-
tartó sín leszakadt, a váltónyelv, valamint a csille-
függesztő szerkezet rázuhant majoros mártá csillertolóra
és halálra sujtotta.

az ügyben vizsgálatot indítottak./mti/
--

bb 60. belga professzor előadása a szegedi józsef attila
tudományegyetemen

vid j-lm fm 1965. május 7.

henri buch, a brüsszeli egyetem hazánkban tartózkodó
neves professzora, a belga államtanács tagja pénteken előa-
dást tartott a szegedi józsef attila tudományegyetem jogi
karán „a közigazgatási határozatok bírói felülvizsgálata
belgiumban,„ címmel. az előadást követően a belga professzor
találkozott és eszmecsere folytató az államjogi és
államigazgatás-jogi tudományos diákkörök tagjaival./mti/
--

bb 61. mark lubockij budapestre érkezett

k ol/hné-lm fm 1965. május 7.

pénteken budapestre érkezett mark lubockij, a neves
szovjet hegedűművész, david ojsztrah tanítványa. lubockij
május 8-án a zeneakadémián vendégszerepel; mozart a-dur
hegedűversenyét tolmácsolja a magyar állami hangversenye-
nek koncertjén./mti/
--

18.50/a

- 44 -

AK

bb 64. tallós ilona festőművésznő első önálló kiállítását
t tf/tr szb fm 1965. május 7.

pénteken nyitották meg a váci utcai csók istván galériában.
a megnyitó ünnepségen dr. fehér zsuzsa művészettörténész
méltatta a művésznő munkásságát:

- pikturájából eddig csoportos tárlatokra és országos
kiállításokra beküldött művei adtak izelítőt. alkotásai
sokszor szerepeltek már a magyar képzőművészetet külföldön
reprezentáló anyagokban: a képcsarnok vállalat szalonjaiban
számos festménye talált gazdára, meleg-színű képei a modern
lakások kellemes diszei, és értékes darabjai a magángyűjte-
ményeknek. a magyar nemzeti galériában 16 festményét őrzik
a jelenkori gyűjteményekben. az utóbbi években külföldi ta-
nulmányutjai adtak lendületet alkotókedvének. itáliai, fran-
ciaországi, jugoszláviai élményeiről művészi kvalitású táj-
képek számolnak be.

a május 23-1 nyitvatartó kiállításon csaknem 100 mű sze-
repel, a festmények mellett grafikák, filctollal készi-
tett tanulmányok. /mti/
--

bb 65. tanácskoztak a budapesti édesanyák

t fe/lk szb zs 1965. május 7.

a budapesti nőtanács pénteken a magyar néphadsereg köz-
ponti klubjában mintegy 400 édesanya részvételével rendezte
meg a budapesti anyák konferenciáját.

erdei lászlónénak, a magyar nők országos tanácsa elnöké-
nek üdvözlő szavai után dr. bajcsay pálné tanárnő, ötgyer-
mekes családanya mondott ünnepi beszédet. a többi között
hangsúlyozta: a nők kettős hivatása - az anyaság és a mun-
kában való helytállás - nem könnyű feladat, ezért az egész
társadalom segítségét igényli. elmondotta, hogy az édesanyák
az ország anyagi lehetőségeihez mérten minden támogatást
megkapnak. a további tennivaló, hogy a törvényes előírások-
nak, amelyek az anyák jogait biztosítják, mindenütt és min-
denkor érvényt szerezzenek.

a vitában a többi között felszólalt csikesz józsefné, a
fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökhelyettese. be-
jelentette, hogy a fővárosi tanács utasította a kerületi
tanácsok szakigazgatási szerveit: a minőségi lakáscseréknél
részeseítsék előnyben a többgyermekes családokat. még ebben
az esztendőben tovább bővítik a budapesti gyermekélelmezési
hálózatot is.

a konferencia további részében neves fővárosi művészek
adtak színvonalas műsort az édesanyáknak. /mti/
--

18.55/a

- 45 -

AK

bb 62. kiállítás nyílt a 12. művészeti képaució anyagából

i kf/lm vg

1965. május 7.

a bizományi áruház vállalat május 18-án rendezte a 12. művészeti képaucióját, az árverésre gondosan kiválogatott 105 festményt, szokás szerint, kinizsi utcai székházában kiállításon mutatja be az érdeklődőknek a vállalat. a május 16-ig nyitvatartó kiállítást pénteken délután dr. soós jános igazgató bemutatta a sajtó képviselőinek.

a 12. képaucióra jónéhány olyan érdekes és értékes alkotást sikerült a vállalatnak összegyűjtenie, amelyek méltán keltik majd fel a hozzáértő gyűjtő érdeklődését. az egyik ritkaság például az 1500 körüli időből származó, szent andrást ábrázoló szárnyas oltártöredék, különlegességnek számít ferdinand de braekeleer parasztszobát ábrázoló vízfestménye is. a kiállítás legértékesebb darabja - kikiáltási ára 14 000 forint - benjamin gerritsz cuyp igen szép olajfestménye. a 19. század külföldi művészetéből egyebek között a francia festészetet gustave doré szép tollrajza, a bécsi festészetet pedig karl rahl, leopold fertbauer és mathias ranftl munkái képviselik. a múlt század magyar festői közül külön kiemeli a katalógus ifjabb markó károlynak román madártávlattól ábrázoló tájképét, s munkácsy mihály egyik fiatalkori olajfestményét. a századforduló nagy magyar festőjének rippl-rónai józsefnek öt képe is szerepel az árverésen. glatz oszkárnak ugyancsak öt műve gyűlt össze mostani aukcióra. ezenkívül egyebek között koszta józsef, vaszary jános, tornyai jános, gulácsy lajos, ferenczy károly, iványi grünwald béla képei, két munkásfestőnk, derkovits gyula és dési huber istván szép alkotásai, s egy-két ma is élő neves művészünk munkái gazdagítják az aukció anyagát. a 105 festmény kikiáltási ára 317 200 forint, nem sokkal marad alatta az őszi, jóval több képet magában foglaló árverési anyag értékének. /mti/

19.03/.a

- 46 -

PK

bb 63. megnyílt a tavaszi béke-demonstráció budapesti eseménysorozata

t di/gg szb zs

1965. május 7.

a hazafias népfront budapesti és 5. kerületi bizottsága, a fasizmus felett aratott győzelem 20. évfordulója alkalmából, pénteken a fővárosi tanács dísztermében ünnepi békegyűléssel nyitotta meg a tavaszi béke-demonstráció fővárosi eseménysorozatát.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke üdvözölte a megjelenteket, köztük társadalmi életünk számos vezető személyiségét, s a budapesti békemozgalom alapító tagjait, majd dóra jános, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára méltatta a jubileum jelentőségét. ezután a. i. puskin altábornagy, a szovjetunió hőse szólott az ünnepi gyűlés részvevőjéhez. giacomo calandrone, az olasz béketanács titkára, az olasz békeharcosok köszöntését tolmácsolta, majd adamek anna, a főváros huszvéveseinek, 1945-ben született fiataljainak képviselője, akinek édesapja a fasizmus elleni küzdelemben halt mártírhalt, adott hangot az új nemzedék békeakaratainak. javaslatára az ünnepi gyűlés részvevői egyhangu határozattal bélyegezték meg az amerikai imperialisták fokozódó vietnami agresszióját, s szolidaritásukról, támogatásukról biztosították a szabadságukért, függetlenségükért harcoló vietnami hazafiakat. a gyűlés második részében neves budapesti művészek adtak műsort. /mti/

bb 66. sajtótájékoztató a jubiláló ferihegyi repülőtér fejlődéséről és jövőjéről

t hbj/tm szb la

1965. május 7.

15 évvel ezelőtt, 1950 május 9-én szállt fel az első repülőgép a második világháborúban teljesen elpusztított és a háború után nagyon kemény munkával újjáépített ferihegyi repülőtérrel. a jubileum alkalmából rédei györgy, a malév repülőtereinek igazgatója számolt be a fejlődésről. hangsúlyozta, hogy a ferihegyi repülőtér előnyös fekvése folytán mind közlekedési, mind repülőtechnikai szempontból igen jelentős légiforgalmi csomópont lett. éppen emiatt ma már feltétlenül szükséges a bővítése. a malév tovább korszerűsíti a rádió navigációs és repülésirányító szolgálatot, fejleszt a radar-ellenőrzést repülőtéri irányító-ellenőrző radarok telepítésével, automatizálja a légtérhelyzet nyilvántartását, megoldja a vizuális utastájékoztatót, s a forgalmi előtér bővítésével a jövőben a mostani három helyett egyidejűleg 11 nagy és 5 kisebb gép parkolhat. a sajtótájékoztatót a. v. dolgov, az aeroflot, g. j. wisse, a klm, és j. b. vloerberghs a sabena budapesti képviselője elismeréssel szövegezte azokról a szolgáltatásokról, amelyeket a malév nyújt a ferihegyi repülőtéren a külföldi légitársaságoknak. /mti/

19.18/- szb

-47-

PK

bb 67. közlekedési balesetek

lk szb zs

1965. május 7.

a 8. kerületben a józsef köruton, a rákóczi térnél borsós jános 38 éves budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy megkülönböztetett jelzéssel haladó mentőautóval. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője súlyosan megsérült, a mentőautó utasa könnyű sérülést szenvedett.

az 5. kerületben, a józsef attila utcában csaja józsef 20 éves gépmunkás, kistarcsai lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy oldalkocsis motorkerékpárral. a baleset következtében godó jános 35 éves budapesti lakos, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült.

a 9. kerület soroksári ut 17. szám előtt buzás béla 42 éves budaörsi lakos tehergépkocsival elütötte mészáros andrás 56 éves uttisztitót, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

zuglóban, a dózsa györgy ut és dembinszky utca torkolatánál kovács béla 23 éves gépkocsivezető egy 20-as autóbusszal elütötte kroll lászló 40 éves vegyészmérnököt, aki könnyebben megsérült. az autóbuszban utazó glancz jennőné 25 éves ápolónő a hirtelen fékezés következtében súlyos sérülést szenvedett. /mti/

--

bb 68. Lengyelország részvétele a fasizmus szétzuzásában - előadás a budapesti lengyel kulturában

1 áe/sk szb la

1965. május 7.

waclaw jackowski ezredes, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja pénteken „Lengyelország részvétele a fasizmus szétzuzásában”, címmel nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a lengyel kultúra termében. az előadást filmvetítés követte. /mti/

--

19.20/a

- 48 -

bb 69. embargo 20 óráig!

magyar államférfiak üdvözlő távirata az ndk vezetőihez

tr-lm zs

1965. május 7.

walter ulbricht elvtársnak, a német szocialista egységpárt központi bizottsága első titkárának, a német demokratikus köztársaság államtanácsa elnökének,

willi stoph elvtársnak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének, az államtanács elnökhelyettesének,

prof. dr. h.c. johannes dieckmann urnak, a német demokratikus köztársaság népi kamarája elnökének, az államtanács elnökhelyettesének

b e r l i n

kedves elvtársak!

a német népnek a fasizmus alóli felszabadítása 20. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, országgyűlése és kormánya, továbbá egész népünk nevében szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek és a német demokratikus köztársaság dolgozóinak.

husz évvel ezelőtt a szovjetunió és a hitler-ellenes koalíció többi államának hadseregei - az európai népek legjobbjainak aktív támogatásával - óriási áldozatok árán szétzúzták a barbár hitleri rendszert, amely tengernyi szenvedést zudított a népekre, köztük a német népre is.

a fasiszta blokk feletti történelmi győzelem lehetővé tette a német népnek a fasizmus alól történő felszabadulását, megnyitotta az utat, hogy a német nép a demokratikus fejlődés, a többi néppel való békés e együttműködés megvalósításával keresse saját boldogulását.

európa békéje és biztonsága szempontjából történelmi jelentőségű, hogy németország egyik részén létrejött az első békeszerető, demokratikus munkás-paraszt állam, amely virágzó szocialista jövőjét építi és amelyet a testvéri barátság szoros szálai fűzik össze népünkkel. a német demokratikus köztársaságnak a szocializmus építésében elért kiemelkedő sikerei, békeszerető politikája az egész világ haladó erőinek elismerését és megbecsülését vívta ki.

/folyt.kö./

19.35/a

- 49 -

bb 69. / magyar államférfiak...1.folyt./-lm

az egész emberiség számára oly jelentős történelmi esemény évfordulója alkalmából önöknek és a német demokratikus köztársaság dolgozóinak további sikereket kívánunk szocialista építőmunkájukban, az európai béke biztosításáért, a haladásért és a német nép nagy nemzeti feladatainak megoldásáért vívott harcukban.

dobi istván,
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első tit-
kára, a forradalmi munkás-paraszt
kormány elnöke

vass istvánné
az országgyűlés elnöke

x x x

péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere táviratban köszöntötte dr. lothar bolz-t, a német demokratikus köztársaság külügyminiszterét az évforduló alkalmából. a hazafias népfront országos tanácsa a demokratikus német-ország nemzeti frontja elnökségéhez, a szot elnöksége a szabad német szakszervezeti szövetség elnökségéhez, a kisz központi bizottsága a szabad német ifjusági szövetség központi bizottságához küldött üdvözlő táviratot az évforduló alkalmából./mti/

--

bb 70. „az ember tragédiája,,

vid tné-lm fm

1965. május 7.

pénteken a kaposvári csiky gergely színházban - horváth jeno rendezésében - előadták madách imre: az ember tragédiája című drámai költeményét./mti/

--

19.39/s

- 50 -

Mh

bb 71. előadás és kiállítás szombathelyen egyiptomról
1965. május 7.

vid j-lm fm

a szombathelyi tanítóképző intézet kiállítási helyiségében pénteken este megnyitották az „egyiptom művészete,, című kiállítást. ezt követően dr. szentlélek tyhamér, a savaria muzeum igazgatója előadást tartott fél éves egyiptomi tanulmányutjáról./mti/

--

bb 72. ifjusági gyűlés kaposvárott

1965. május 7.

vid tén-lm fm

a fasizmus felett aratott győzelem 20. évfordulója alkalmából pénteken este a kaposvári nőtanács és a kisz városi bizottsága ifjusági békegyűlést rendezett a latinka sándor művelődési házban. több mint 400 fiatal előtt németi irén, a nők lapja főszerkesztője mondott ünnepi beszédet./mti/

--

bb 73. színházi bemutató békéscsabán

1965. május 7.

vid j-lm fm

a békés megyei jókai színházban pénteken bemutatták tóth miklós - g.dénes györgy - viski andrás „jeggyűrű a mellényzsebben,, című darabját. a főbb szerepeket cseresnyés róza, székely tamás, balla olga és vöröss tiber alkította. a diszleteket suki antal tervezte. a vígjátékot thurzó margit rendezte./mti/

--

19.51/s

- 51 -

Mh

bb 74. bemutató a katona józsef és a madách kamaraszínházban
t s/tr-lm fm 1965. május 7.

pénteken este két budapesti színházban tartottak premiért. mindkét bemutatott mű először szerepel magyar színpadon. a katona józsef színházban tennessee williams: az ifjúság édes madara című drámáját tüzték műsorra marion endre rendezésében. chance wayne-t sinkovits imre, alexandra del lagot mezei mária, finlay texasi szenátort básti lajos, lányát heavenly-t váradi hédi játszotta. az előadás díszleteit török iván, a jelmezeket pedig vágó nelli tervezte. a kísérőzenét simon zoltán állította össze. williams színművét örkény istván fordításában mutatták be.

a madách kamaraszínházban első ízben léptek színpadra szerb antal egyetlen színművének, az „ex,„ című vígjátékának hősei. a darabot pártos géza rendező állította színpadra. a főszerepet, i. sanchot gábor miklós alakította, az előadás többi főszerepét vass éva, csürös karola, ajtay andor és körmenyi jános játszotta. a színmű díszleteit és jelmezeit köpeczi boócz istván tervezte.

mindkét bemutatót nagy tetszéssel fogadta a közönség./mti/

bb 76. sándor jános karmester-versenyre utazott róhába
i ol/hné-lm fm 1965. május 7.

sándor jános karmester pénteken olaszországba utazott, hogy részt vegyen a római santa cecilia akadémia nemzetközi karmester-versenyén. elutazása előtt elmondotta az mti munkatársának, hogy a versenyt május 16-23 között rendezik, s mintegy ötven résztvevője a világ legkülönbözőbb tájairól érkezik az olasz fővárosba. a három fordulós versenyen 24 mű ismerete a kötelező anyag, a helyszínen sorsolással döntenek el, mely műveket kell vezényelni.

- már a nevezést is feltételekhez kötötték - mondotta sándor jános, - igazolni kellett az eddigi karmesteri működést, s ehhez mellékelni a hangversenyek programját, a megjelent kritikákat. nagy erőpróbát jelent a verseny azért is, mert a hagyományosan háromévenként megrendezésre kerülő találkozó jó felkészült, igen tehetséges kollegák állnak majd a szigorú zsűri elé. a követelmények is nagyok, az elődöntőben próba nélkül kell vezényelni santa cecilia világhírű zenekarát, a középdöntő előtt 25 perc, a döntőben pedig 45 perc próbát engedélyeznek. úgy tudom, az egyetlen magyar lesz a versenyen, s már csak azért is szeretnék jól szerepelni./mti/

20.15/a

- 52 -

le

bb 75. neves bolgár művészpár vendégfellépte az operaházban

k ol/hné-lm fm

1965. május 7.

pénteken este az operaházban a neves bolgár művészpár, nikola nikolov és liliana vazileva, a szófiai operaház magánénekesi vendégfelléptével adták elő bizet: carmen című operáját. nikolov don josét, vazileva pedig micaelát énekelte, carment komlóssy erzsébet, escamillo melis györgy alakította. a zenekart lukács ervin vezényelte.
/mti/

--

bb 77. dunszt mária az nszk-ba utazott

k ol/hné-lm la

1965. május 7.

dunszt mária, a magyar állami operaház tagja, pénteken az nszk-ba utazott. a művésznő május 8-án és 10-én a travlata címszerepét éneklte a gelsenkircheni operaház előadásain./mti/

--

bb 78. időjárásjelentés

hné-lm la

1965. május 7.

a meteorológiai intézet jelenti május 7-én, pénteken este 19 órakor:

a nappali felmelegedés kissé fokozódik

változó mennyiségű felhőzet, szórványosan előforduló esővel, legfeljebb egy-két helyen zivattal. mérsékelt, időnként kissé megalénkítő szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 15-20 fok között./mti/

--

20.50/a

- 53 -

le

bb 79. békegyűlés mezőkövesden

vid hné-Lm la

1965. május 7.

borsod megyében pénteken este ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a magyar békemozgalom hagyományos tavaszi demonstrációját. mezőkövesd korszerű új művelődési házában a fasizmus felett aratott győzelem 20. évfordulója alkalmából megtartott békegyűlésen részt vett harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, giulio vetto, a velencei békebizottság elnöke, j. bhadal, a skóciai béketanács képviselője, valamint a megye és a mezőkövesdi járás vezetői. a több mint 600 főnyi hallgatóság előtt harmati sándor ismertette a békeharc időszerű feladatait. az ünnepi beszédet műsor követte

a nagy ipari megyében a tavaszi békekampány idején többek között 91 békegyűlést, 500 röpgyűlést, 13 rétegtalálkozót, 11 barátsági estét, valamint határ- és nemzetiségi találkozókat tartanak./mti/

--

le

21.00/a

- 54 -

bb 80. a csehszlovák nagykövet fogadása

t fe hné-Lm la

1965. május 7.

csehszlovákia felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete pénteken este fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent apró antal, komócsin zoltán, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának pótagja, szurdi istván, az mszmp központi bizottságának titkára, pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese, vass istvánné, az országgyűlés elnöke, kiss károly, az elnöki tanács titkára, csanádi györgy, horgos gyula, kovács imre, nagy józsefné, péter jános, dr. szabó zoltán, timár mátyás, a minisztertanács tagjai, a politikai, a társadalmi és a kulturális élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-Lm la

1965. május 7.

a bb 63. sz. hír /megnyilt a tavaszi béke-demonstráció budapesti eseménysorozata/ második bekezdésének nyolcadik sorától a szöveg helyesen:

...az olasz békeharcosok köszönetét tolmácsolta. üdvözölte a békegyűlést dr. friedrich kollmann, az osztrák béketanács alelnöke is. ezután adamek anna... /mti/

--

21.21/s

- 55 -

vepe

le

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 8.

bb 1. nővédelmi tanácsadás, üzemi terhesgondozás - fejlesztik az anya- és gyermekvédelmet a fővárosban

1 hi/gg szb zs

1965. május 8.

a fővárosi anya- és gyermekvédelemben fokozatosan megvalósul a legkorszerűbb ellátási módszer, a betegségmegelőzés és a gondozás. a nővédelmi szakellátást budapesti 86 körzeti szülész-nőgyógyász szakorvos végzi, kilenc csoportvezető főorvos irányításával. eddig 41 helyen megszervezték a nővédelmi tanácsadást is és számos más intézkedést tettek a leendő anyák védelmére. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának intézkedésére például az önálló üzemi orvossal rendelkező üzemekben megszervezik a terhesanyák üzemi gondozását. pestlőrincen, kispesten és budafokon - a védőnők bevonásával - már bevezették ezt a rendszert. a szülészeti-nőgyógyászati fekvőbeteg-ellátás részére a fővárosban több mint 2000 ágy áll rendelkezésre, ezek számát fokozatosan növelik. az uzsoki utcai kórházban például a jövő évben 43 ágyas szülészeti osztály építését kezdik meg.

fővárosszerte kiépült a mintegy 350 000 budapesti gyermeket ellátó egészségvédelmi hálózat is. a gyermekszakorvosok száma meghaladja az ötszázat, s ugyanennyi védőnő végzi a gondozási feladatokat. a hálózat a gyermekkórházi rendszer kiépítésével vált egységessé. a fővárosban jelenleg öt gyermekkórház működik, s egyúttal szakmailag irányítják a hozzájuk csatolt körzetek gyermek-egészségügyi ellátását. a gyermekkórházi ágyak száma ezenkívül mintegy ötszáz ágyat tartalmaz. az újszülöttek ellátására. a továbbiakban az apáthy istván kórházban több mint 500 ágyas kórház-kombinátot alakítanak ki, a 20. kerületi gyermekkórházban mozgásszervi rehabilitációs osztályt létesítenek, a kispesti iskola-szakrendelőt pedig gyermekszakrendelővé szervezik át. /mti/